

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

AIRE DE LA CALLE

EL ATENTADO CONTRA MADRAZO O EL CACIQUISMO CRIMINAL

¿Caciquismo con la República? Pues, sí, y caciquismo del más bajo linaje y del más repulsivo aspecto. Caciquismo a lo Romero Robledo, con sus autoridades mediatizadas y sus majos de patillas de hacha y trabuco, o si se quiere, por una concesión a la mudanza de los tiempos, de *star* en el bolsillo y de cartucho dinamitero apercebido siempre.

Este aguafuerte del caciquismo montañés se lo brindamos al digno gobernador civil, señor Díaz Quiñones, de quien tenemos las más favorables referencias. El, en interés de la República, tratará, no tenemos la menor duda de ello, de cortar el vergonzoso brote de raíz, para evitarlo a los que en la instauración del nuevo régimen pusimos ilusiones honradas, el sonrojo de que nos digan los interesados en que la República no se consolide.

—¿Y eso es lo que deseaban ustedes? ¿Pues si es igual que lo de antes! Y menos mal que no nos agreguen: —¡Pero si es peor!...

En sus ochenta años de vida gloriosa, el doctor don Enrique Diego Madrazo ha sido un ejemplo luminoso de ciencia, de bondad y virtud. Es uno de esos hombres representativos que enorgullecen al republicanismo español, cuyas doctrinas ha sustentado desde los días ya lejanos en que su inteligencia desplegó sus alas en los claustros de la Universidad. Es el republicano más consecuente y más antiguo, entre los de Santander, y aun entre los de España. Contemporáneo de Alfredo Calderón y de Giner, de González Linares y de otros tantos de la pléyade histórica, se aquipara también a ellos en virtud y en saber.

Discípulo en París de Pasteur y en Berlín de Bergman, es el que trae a España los fundamentos de la asepsia que da origen a la práctica de la cirugía. Gana muy joven una cátedra en la Facultad de Medicina de Barcelona, y forma con sus discípulos el primer núcleo de cirujanos españoles. Su recta conciencia le lleva a la renuncia de esta cátedra, por no querer ser cómplice de la incuria del Estado, que se obstina en perpetuar la rutina como método de enseñanza. Entonces funda sus sanatorios y logra pronto una nombradía universal. Pero, al mismo tiempo que a la Ciencia, dedica su esfuerzo a la literatura, a la pedagogía... Publica libros de teatro, de educación y sobre el hondo y grave problema de la reconstrucción nacional. Y hace algo más: en la Vega de Pas, el nido de águilas en que vino al mundo y al que quiere con amor entrañable, funda a su costa unas magníficas escuelas, maravillosas en la época de su construcción, y que el gobernador, señor Díaz Quiñones debe visitar para ver por sus ojos de lo que es capaz el esfuerzo de un hombre generoso puesto al servicio de los intereses de su patria. Para la atención de esas escuelas envía maestros que, a su costa, estudien en Suiza y en Bélgica la ciencia pedagógica. Aquel intento se malogra por la incompreensión de quienes le rodean, pero las escuelas siguen en pie cuidadosamente conservadas y prontas a abrirse cuando la oportunidad se presente.

Por si esto fuera poco, aun le queda tiempo al gran montañés para estudiar a fondo los problemas de su región: el

de la ganadería y el de los ferrocarriles han sido defendidos por él en campañas ardorosas que recuerda todavía emocionada la provincia.

Si los partidos de la Monarquía hubiesen contado al doctor Madrazo entre sus adeptos, le hubiesen elevado a los puestos más eminentes. No ya diputado, sino ministro, consejero de Instrucción pública, título del Reino, lo que hubiese querido ser, todo sería en justo premio a sus altos méritos. Pero el doctor Madrazo era un republicano austero que no quería nada de un régimen del que se sentía distanciado. Soñaba con una patria mejor, en que la justicia no fuera letra muerta. Y esta fe de hombre bueno la sigue conservando, a pesar de lo que sus ojos han visto. Ni los desengaños que ha sufrido, ni el mismo atentado criminal de que ayer daba cuenta la Prensa, le han hecho perder su esperanza serena y patriótica en un porvenir puro. Sigue siendo el republicano austero y el ciudadano intachable que fué siempre.

Después del bárbaro atentado, que tiene un tenebroso origen que el digno se-



FIGURAS DE LA PANTALLA.—Los hombres nos pusimos contentísimos cuando las estadísticas nos dijeron confidencialmente que nos correspondían a cada uno ocho mujeres. Ni una más ni una menos. El reparto respondía a una concienzuda operación matemática. Pero las estadísticas son una cosa y la realidad es otra muy diferente. Sólo de pensar que las ocho que nos correspondían a nosotros fuesen como las que rodean a Wallace Beery, miren ustedes como se nos ponen los pelos de punta...

BOLETIN DE PRENSA

"EL SOL"

Publica la carta enviada por el señor Cambó al acto de inauguración de la Juventud Universitaria de la Liga Regionalista, en la que, entre otras interesantes cosas, dice: "Los que creen que hay incompatibilidad entre los estudios y la política, se equivocan de medio a medio. La juventud, al lado del es-

ñor gobernador civil debe investigar para bien, no sólo de la justicia, sino de la República, el insigne doctor decía a sus amigos:

—Yo quisiera que de esto no se hablase nada. La Vega de Pas es un pueblo pacífico y honrado y la publicidad de este suceso podría perjudicarlo.

De haber sido por él, el atentado que por un milagro no le arrebató la vida, no se hubiese sabido.

El próximo sábado ocupará Madrazo la tribuna del Ateneo Popular, y esta ocasión debe aprovecharse por todos los demócratas para rendir un desagravio al hombre insigne. Y no solamente los demócratas, sino todos los buenos montañeses, que ven en él uno de los valores más puros de la raza.

PICK

tudio, necesita sentir un entusiasmo, tener una ilusión."

"Ningún entusiasmo, ninguna ilusión son tan ennoblecedores como los que despierta la política, cuando la política es el culto de un ideal, del esfuerzo abnegado para servirlo. El estudio y la política no sólo no son incompatibles, sino que se ayudan el uno al otro."

Y más adelante, dice el señor Cambó:

"Puede haber un gran país que no produzca médicos, ni abogados, ni ingenieros; todo esto puede adquirirse en el Extranjero; pero no puede haber ningún pueblo grande si no tiene ciudadanos activos, y los ciudadanos activos son los que hacen política, y los políticos—no hablo de los técnicos—no puede un pueblo pedirlos prestados a otro pueblo."

Termina la carta con la siguiente recomendación a los universitarios liguistas:

"Precisa que penséis que a vosotros está reservada la labor, no sólo de regir los destinos de Cataluña, sino de participar en el Gobierno de España. La vida pública exigirá cada día mayores aptitudes y mayor coraje. Los cobardes, los vacilantes, los indecisos, serán siempre vencidos, y es preciso para Cataluña, para todos los ideales que ennoblecen la especie humana, que salgamos vencedores en la batalla contra la demagogia y contra la barbarie materialista que amenaza destruir la civilización cristiana."

"EL DEBATE"

Ocupándose de los sucesos ocurridos en Burgos el pasado domingo, escribe:

"Protestamos con toda energía contra el acto de salvajismo realizado en Burgos. A la llegada de los expedicionarios de Palencia, algunos grupos los insultaron y agredieron. A seguido recorrieron la ciudad apedreando conventos y dando gritos contra la Religión. Lanzaron graves insultos a la fuerza pública, sobre todo a la Guardia civil, y, envalentonados, comenzaron a arrojar sobre ella una lluvia de piedras. Los guardias tuvieron que disparar.

Ante los insultos y silbidos de la turba se ordenó que la Guardia civil se retirase y que salieran fuerzas del Ejército. Se ha declarado una huelga general—¡otra!—que tiene alarmado al vecindario y ha creado una penosa situación en la ciudad."

"Reiteramos la protesta y esperamos que las medidas que se adopten desde Gobernación tenderán a restablecer energicamente el principio de autoridad."

"A B C"

En su galería de "El hombre del día", hace una semblanza del diputado agrario don José María Gil Robles, en la forma siguiente:

"El gesto con que el Parlamento acogió los discursos de los diputados vascos navarros y agrarios fué perdiendo ante el de Gil Robles, en la defensa de su acta, su tono de alegre zumba. Los "jabalies" salían de la refriega bañados en sudor y sangre..., porque Gil Robles no es presa fácil, y es que ya de pequeño fué un genio fuerte. A los quince años,

bachiller. Después, licenciado en Derecho, en Salamanca.

En cierta ocasión, un catedrático que no le profesaba gran simpatía le hizo objeto de un extenso examen; al preguntarle por una teoría, la expuso en la misma forma en que se contenía en cierto libro. El catedrático, no sabiendo cómo ponerle defectos, le dijo: "Está muy bien expuesta esa teoría, pero es muy antigua". A lo que contestó Gil Robles: "No será tan antigua cuando anoche se ha llevado usted a su casa, de la Biblioteca, el libro en que se acaba de publicar".

Tuvo el premio extraordinario de la licenciatura y se doctoró en Madrid.

En el día de Difuntos de hace diez años fué tiroteado en la Alta Silesia por los soldados polacos, que no se percibieron del salvoconducto que llevaba de la Comisión interaliada. Se apoderaron de él y, al identificar su personalidad, le acompañaron sobre la nieve hasta una estación de ferrocarril. En otra ocasión, en Cuba, se interó solo en los campos y celebró una reunión con cien rancheros armados y en huelga, a los que logró convencer y disuadir de sus propósitos violentos.

Tal es el hombre que ha enarbolado el banderín del revisionismo: duro, fuerte, bravo e inteligente. Como diría Samuel Smiles, "es todo un carácter".

Delegación Provincial del Consejo de Trabajo

Comité paritario de Construcciones Navales. (Adscrito, a efectos administrativos, a la Agrupación integrada por los Comités paritarios de Transportes Marítimos, Carga y Descarga de Tranvías.)

Dispuesto por orden del ministerio de Trabajo y Previsión, con fecha 3 de octubre del año actual y publicado en la «Gaceta de Madrid» del día 8, se constituye este Comité paritario, que le integrarán cinco vocales efectivos e igual número de suplentes de la respectiva representación patronal y obrera, se convoca a la Sociedad anónima Talleres de Astillero, Santander; Sociedad anónima Corcho Hijos, y la Sociedad Española de Construcciones Navales, Reinosa; al Sindicato Metalúrgico Obrero Montañés y a la Asociación provincial de Empleados de Oficina, a la elección que se celebrará en el Palacio municipal el lunes, 16 del actual, a las seis de la tarde.

Las Sociedades patronales deberán presentar las actas de las elecciones, manifestando en ellas el número de obreros que actualmente emplean, y las obreras, el número de socios que las integran acualmente, garantizando estas actas las firmas del presidente y el secretario respectivos.

Santander, 10 de noviembre de 1931. El vicepresidente, Macario Rivero.—El secretario, Antonio Vayas.

TRIBUNALES

JUICIO ORAL

En la sección única de esta Audiencia compareció ayer Fermín San Miguel Vega.

El 13 de agosto de 1930, el procesado atropelló frente a la estación de Bilbao, con un automóvil del Cuerpo de Bomberos Voluntarios, a la anciana Catalina Nadal, causándole la muerte.

Practicadas las pruebas, el teniente fiscal, señor Orbe, y la acusación privada, encomendada al letrado señor Villegas, con arreglo al Código de 1870, modificaron las conclusiones en el sentido de solicitar cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización correspondiente.

La defensa, a cargo del señor Botín, pidió la absolución.

SENTENCIA

Por sentencia de esta Audiencia ha sido condenado Rosendo Villa Pío a dos meses y un día de arresto mayor, como autor de un delito de hurto.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia

CALLE DE LA ESPERANZA, 2. 1.ª

GRAN CINEMA

HOY :: MIERCOLES :: HOY
MODA

SENSACIONAL ESTRENO



ERNESTO VILCHES

EN

SU ULTIMA NOCHE

PELICULA

Metro-Goldwyn-Mayer



CON

JUAN DE LANDA

TOTALMENTE HABLADA

::: EN CASTELLANO :::

BUTACA, tarde, 2,75 - Noche, 1,75

La taquilla se abrirá a las ONCE

Angel Gómez de la Casa

Enfermedades de los niños.

PLAZA DE LA ESPERANZA, 2. 1.ª

¡JOVENES SIN CARRERA!

Cálculos mercantiles y Contabilidad, Francés, Mecanografía y Taquigrafía, conocimientos éstos utilísimos e indispensables para obtener una colocación bien remunerada en Bancos, Casas de comercio, etc. Preparación para las OPOSICIONES NO ANULADAS: Correos, Telégrafos y Magisterio y para la Escuela de Comercio e Industrias.

Calefacción por Gas Limpia - Cómoda - Económica

Alquiler y Venta de estufas y cocinas

Visite la Exposición de la

Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon

Santa Clara, números 8 y 10

TRIBUNA PUBLICA

A LOS MONTAÑESES PRODUCTORES DE LECHE

Con gran entusiasmo, que no corresponde, en verdad, a la escasa propaganda que, por falta material de tiempo y medios se ha realizado, se ha constituido legalmente el pasado domingo, 8 de noviembre, la Federación provincial de Productores de Leche, de Santander.

La reunión se limitó a una exposición de los fines que ha de cumplir la Federación, a apuntar la posibilidad de que éstos puedan ser ampliados y a nombrar la Junta directiva que ha de actuar provisionalmente hasta la próxima reunión, en que se nombrará la Junta definitiva, probablemente este mismo mes.

Como presidente de la Junta nombrada, y en la imposibilidad de dirigirme, uno por uno, a todos los productores de leche que residen en esta provincia, doy a la publicidad este escrito para recabar de todos vosotros unánimes vuestra adhesión a las de los socios que ya figuran en nuestras listas, de distintos pueblos de la provincia y en número que supera el millar.

Esta Federación no es una Sociedad más. Es nuestra Federación, cuya necesidad se dejaba sentir. Es la única constituida por productores de leche exclusivamente, siendo su finalidad primordial la defensa de los intereses de dichos productores.

Por esto, nuestra Federación, que responde a los fines de legítima defensa, requiere, para que ésta sea eficaz, el concurso de todos vosotros, y de este modo lograremos hacernos oír y sermos atendidos en nuestras peticiones ante los Poderes públicos y entidades particulares. Hasta ahora se ha dado el caso de que el precio de nuestros productos era fijado, a su libre albedrío, por los que nos lo adquirían, y como carecíamos de fuerza para imponernos, nuestras peticiones, llenas de razón y de justicia y sistemáticamente desatendidas, aparecían como súplicas, como imploraciones a la caridad.

Vengan todos los productores de leche a nutrir nuestras listas de socios. En ellas figuran ya muchos que son miembros de otras Asociaciones de carácter agrícola o ganadero. Esta Federación no viene a hacer política, ni de derechas ni de izquierdas; viene a fomentar el desarrollo de una de las riquezas más importantes de la Montaña, riqueza que no ha sido dada por la Naturaleza, sino lograda con los esfuerzos y sacrificios de millares de aldeanos. Pero como estos aldeanos no sabían exigir, no sabían imponerse, no disponían de la ventaja inmensa que da la Federación al unir a la fuerza de la razón la fuerza numérica de la masa, arrastraban una vida mísera, sin esperanza siquiera de una remota liberación.

Pero esta República, que por algo en el artículo primero de su Constitución se adictiva con el honroso calificativo «de trabajadores», no puede abandonar la defensa de nuestros legítimos intereses, y nos dará los medios para que éstos sean, por lo menos, tan respetados como los de las Empresas. Pero no debemos ser tan optimistas, tan cándidos, en una palabra, que esperemos reconozcan nuestros derechos sin pedir, sin exigir tal vez. Estamos seguros que la otra parte no ha de descuidarse. Por nuestra parte, ni peticiones, ni exigencias florarán si no hay entre nosotros una íntima unión, un mutuo apoyo.

Meditad sobre esto. Si esta Federación no consigue desarrollarse; si esta Federación no consigue rodearse del prestigio y de la fuerza a que tiene

derecho por lo justo de su causa, habremos desperdiciado la ocasión más oportuna, en este propicio periodo de transformación social, para el logro de nuestras legítimas aspiraciones.

¡Mejorar el precio de venta de la leche...! ¡Condicionar o suprimir la tassa...! Todo eso está en vuestra mano si os inscribís en nuestra Federación, contribuyendo con la modesta cantidad de una peseta al semestre, pues esta Federación no aspira a ser un asilo burocrático, sino a laborar por los intereses de sus federados, dentro y fuera de los Jurados mixtos de la Producción Lechera, que han de ser creados en breve plazo.

Si por andar remisos o por injustificados recelos no nos prestáis en momento oportuno vuestra adhesión, no tendréis derecho a lamentaros de lo que os suceda.

Pensadlo bien y obrad en consecuencia.

Las adhesiones pueden ser dirigidas al nombre del firmante al Ateneo Popular de Santander, Lepanto, número 2.—El presidente de la Federación provincial de Productores de Leche.

Vida obrera

Agrupación Instructiva de Dependientes municipales del excelentísimo Ayuntamiento de Santander.

Se nos ruega la inserción de esta nota:

«En la tarde de ayer celebró junta general extraordinaria esta Agrupación, y entre otros asuntos de verdadero interés para la clase, recogió un rumor, en el que se decía lo siguiente: Que el presidente de la misma, Rufino Macho Cuesta se había aproximado a la Alcaldía proponiéndola que el aumento acordado por la Corporación municipal no se hiciera efectivo hasta el 22 de diciembre próximo.

Como esto es rigurosamente inexacto y la calumnia está definida en el Código, y lo que es más importante en la honradez colectiva de esta Agrupación, la asamblea acordó no hacer caso del Código y si retar públicamente a que se demuestre por los calumniadores el rumor que nos ocupa, para en caso de ser cierta la acusación hecha al presidente, tenga también su sentencia pública.

La asamblea también acordó protestar del atentado de que ha sido objeto el ilustre y digno ciudadano doctor don Enrique Madrazo.»

Sociedad de Mosaicos y Piedra Artificial.

Convoca a junta general para hoy, miércoles, día 11, a las seis de la tarde.

Sociedad de Electricidad, Gas Aguas y Similares.

Convoca a los compañeros de Viesgo para una junta extraordinaria (continuación de la anterior) para el viernes día 13, a las siete y media de la tarde. Como quiera que el asunto a tratar es el contrato de trabajo con Viesgo, se ruega la más puntual asistencia de los mismos, pues se tomarán acuerdos a seguir por la ponencia nombrada para presentar y discutir dicho contrato.

Sociedad de Obreros Pintores y Decoradores.

Se convoca a la Junta directiva y a los compañeros Gumersindo Aizcorbe, Baldomero Collina, Manuel Cossío, Valentín San Pedro, Ramón Pando, Justo Lago, Eusebio Mediavilla y José María Gómez, a una reunión, que se celebrará hoy, miércoles, a las cinco y media de la tarde, para tratar de asuntos de mucha importancia para esta Sección.—El secretario.

Sindicato Sanitario

Convoca a la ponencia nombrada en la junta general del pasado domingo para hoy, día 11, a las siete y media de la tarde.

Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Santander).

Convoca a todos los metalúrgicos de Santander a una asamblea extraordinaria para hoy, miércoles, a las siete de la tarde.

Notas diversas de la vida local

Los cursillistas del Magisterio solidarizan con sus compañeros del resto de España

COMENTARIOS DEL DIA

EL VERANEO DEL FUTURO PRESIDENTE

En las conversaciones que sostiene el Gobierno para la perfecta instalación del futuro Presidente de la República, se ha llegado a este interesante punto: residencia veraniega del jefe del Estado.

Y llegado a este punto, nuestra ciudad tiene algo que decir. Oigasela o no, entre o no en los planes del Gobierno acudir a desembolsos especiales, Santander, repetimos, tiene algo que decir. Su personalidad como estación veraniega de primera categoría no puede estar ausente en este momento de las deliberaciones ministeriales.

Y lo que, a nuestro juicio, tiene Santander que decir, por boca de su alcalde, es que para ella reclama la satisfacción de contar entre sus huéspedes veraniegos a la alta personalidad del jefe del Estado. Y acompañando a esta escueta y sincera declaración, todo lo que al alcalde se le ocurra respecto del clima, de la especial preparación de Santander para hacer grata la estancia del Presidente y las personalidades de distinto orden que su presencia situaría también en la ciudad, porque todo sería poco y en nada habría exageración.

El alcalde puede hacer una gestión cerca del Gobierno. Nada se perdería. En todo caso, una esperanza más, y en eso estamos ya muy entrenados los santanderinos.

Y en esa gestión, el alcalde podría informar al Gobierno de que en Santander existen varios palacios, de propiedad particular, situados y hasta amueblados en magníficas condiciones, y cuyos dueños, seguramente, no tendrían inconveniente alguno en hablar de precios de venta o de alquiler, como mejor conviniere al capítulo oficial correspondiente.

¿Qué opina de esto el alcalde? El verano último la ciudad, por su conducto, invitó al presidente del Consejo para que la honrase con su visita. ¿Por qué no gestionar ahora la estancia fija del jefe del Estado?

Y de aceptarse nuestra propuesta, ¿por qué no ponerla en práctica antes de que las circunstancias se ofrezcan de tal modo que vayamos a la zaga de quienes puedan exponer al Gobierno análoga aspiración?

Antonio Alberdi OJEGIA GENERAL Dependiente en partes, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Calle de S. Mateo, 12. Teléfono 225

Después del atentado Una iniciativa

Nuestro querido amigo don Serafio González dice en una nota que con mucho gusto acogemos: "Creemos oportuno ofrecer al Ateneo Popular de Santander, del que es presidente de honor el ilustre doctor Madrazo, la organización de un acto de desagravio que, indudablemente, arogerá con satisfacción este simpático Centro.

El Ateneo Popular tiene, pues, la palabra."

JUAN JOSE A. LABADIE Medicina interna.—Piel.—Secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Trastada su consulta a ATARAZANAS, 16 (esquina a Plaza de Pi y Margall).

Del Gobierno civil

Se anuncia para el próximo día 20 el paro general en Astillero

DEL SALVAJE ATENTADO DE QUE FUE OBJETO EL DOCTOR MADRAZO

En nuestra visita de ayer a la primera autoridad de la provincia, inquirimos del señor Díaz Quiñones noticias ampliatorias relacionadas con el vandálico hecho ocurrido en la madrugada del domingo en la Vega de Pas, y del que se quiso hacer víctima al ilustre doctor don Enrique D. Madrazo.

—Hoy llamé a mi despacho—nos dijo—al comandante del puesto de la Vega para que me diera cuenta verbalmente del salvaje atentado. Me ha impuesto del mismo, comunicándome que habían sido detenidos dos vecinos de la Vega como presuntos autores del bárbaro suceso.

—¿Se pueden saber sus nombres?... —Desde luego. Se llaman José Gómez Cobo y Santiago Mantecón, que han quedado detenidos a la disposición de las autoridades competentes.

Terminó diciéndonos el señor gobernador, que en previsión de que pudieran registrarse incidentes entre los dos bandos que, al parecer, existen en la Vega, había dispuesto que salieran para aquella localidad dos parejas de la Benemérita con órdenes de mantener el orden más riguroso.

Cree la primera autoridad gubernativa que en el asunto intervendrá la superioridad para poner fin al enojoso pleito que, de viejo, se sostiene allí entre dos grandes núcleos de población.

SE AGUDIZA EL PARO OBRERO EN LA CANTERA DE CUCHIA

Ayer fué recibida por el gobernador una Comisión de obreros de las canteras de Cuchia, a la que acompañaba don Pedro Vergara.

Como se sabe, en aquella parte de la provincia hay una gran crisis de trabajo, que se viene agudizando con los despidos hechos y que se anuncian hacer por la Empresa de las citadas canteras.

La Comisión rogó el señor Díaz Quiñones que interviniera en el asunto para ver de conjurar la situación de aquella comarca, como así lo prometió el gobernador.

Relacionado con este asunto nos visitó anoche un grupo de obreros acompañado del señor Vergara.

Nos hablaron de la entrevista tenida con la primera autoridad de la provincia, a la que ya nos hemos referido, exponiéndonos sus aspiraciones.

Nos manifestaron que la empresa había comenzado a realizar despidos. Que el sábado pasado despidió a ochenta compañeros, y que para el próximo había anunciado un nuevo despido de veinte obreros más.

—Esto—nos dicen—agrava enormemente nuestra situación, pues no podemos conocer hasta dónde van a llegar estos despidos escalonados. Nos otros creemos que tenemos una fórmula que, sin perjudicar para nada a la Empresa, no quitará el pan radicalmente a un puñado de obreros. Creemos que la Empresa no se perjudicaría estableciendo aquellos turnos que más convenga a ella. O sea que todos los obreros estamos conformes en trabajar cierto número de días. Pero queremos evitar que mientras que unos trabajan toda la semana, otros no puedan hacerlo un solo día.

¿SE IRA A LA HUELGA GENERAL EN ASTILLERO?

También nos habló el señor Díaz Quiñones de la situación obrera en el Astillero. Nos dijo que se le había presentado el oficio de huelga general para el día 20, caso que la Empresa Talleres de Astillero no se decida a despedir a los obreros que entraron a sus órdenes con ocasión del enojoso conflicto que dió lugar a tantos y tan desagradables incidentes como ocurrieron en el laborioso pueblo.

Ante la perspectiva del asunto, el gobernador llamó a su despacho al gerente de la Empresa citada, y anoche se entrevistó con el señor Tijero.

Parece ser que este señor ha manifestado que mañana, jueves, anunciará en el tablero el despido de los obreros que, al parecer, no son gratos a los afiliados a la U. G. de T.

Es de creer que, por tanto, no se llegue al paro en Astillero.

Pero ahora bien; creemos que los metalúrgicos de Astillero pedían el despido de los «esquirolas» y la admisión de los despedidos. ¿Se hará así? Es lo que no podemos adelantar, aunque estemos pesimistas, pues, al parecer, aquella importante Empresa está también en crisis y por ello sabemos hasta qué punto le será admisible esta segunda petición.

Bien quisiéramos que este asunto se solucionara de la mejor manera posible, en evitación de que la crisis obrera se agudice más de lo que está.

LOS CURSILLISTAS AL MAGISTERIO VISITAN AL SEÑOR DIEZ QUIÑONES

También se entrevistó con el gobernador una Comisión de cursillistas del Magisterio, manifestándole que hacen suyas las peticiones acordadas en la asamblea de Madrid y que mientras tanto no resuelva el ministro del ramo, se abstendrán de acudir a los cursos.

No obstante, por si no hubiera unanimidad en este criterio abstencionista, como anunciaron los cursillistas, el señor Díaz Quiñones dijo que, por su parte, se creía en el deber de amparar a todo aquel que deseara concurrir a esos cursos.

OTRAS VISITAS

Además de las citadas, recibió ayer la autoridad gubernativa las siguientes visitas:

Señor director de la Vidriera Mecánica del Norte; don Antonio Canalejo, representante de la «Camps»; señor alcalde de Valdáliga; señores jefe de Telégrafos y jefe de Teléfonos; señor Presidente y Comisión obrera del Arte de Vestir; señores alcalde y teniente alcalde de Medio Cudeyo; don Joaquín Lombera Camino, con el director de las minas de la Orconera.

M. TRIGUEROS

PRACTICANTE, MASAJISTA Y GALLISTA Segismundo Moret, 2, pral. derecha. (Esquina Becedo.)

ALMACEN DE MADERAS de Leopoldo Pardo Castilla, 2 SANTANDER

CARNET MUNDANO

DIVAGACIONES SOBRE EL VOTO FEMENINO

La feminidad de la mujer española, por obra y... gracia de las Constituyentes, se ha enriquecido con una prerrogativa más: la del voto.

Este derecho concedido a la más bella mitad del género humano, si se exceptúa a los Valentinis, que, por cierto, van en aumento de manera alarmante, ha de producir en ellas una preocupación, cuyo final está a cargo de los modistos.

Y he aquí el problema. ¿En el acto de ir a votar, cómo deben ir vestidas? ¿Son de buen gusto las prendas de tonos apagados, discretos, o por el contrario, éstos han de estar a tono con el ideario que se vota, rojos, si es candidatura avanzada y extremista; rosa definido si es conservadora y gubernamental, o lilas si son de ciertos candorosos? ¿Estos vestidos han de ser de calle, de sport o de tarde? Y del sombrero, esa prenda que se va quedando reducida a la mínima expresión, ¿qué me dice usted? ¿Entonarán las alhajetas o se estimarán como una provocación? ¿Debe utilizarse el automóvil o será más correcto la camioneta vulgar? ¿Las casadas irán solas o con sus maridos? Los modistos tienen la palabra. Probablemente, éstos inventarán una nueva «toilette» para votar... Y los que botarán serán los maridos.

Gil Blas de Santillana.

NOTAS VARIAS

Han regresado de Sevilla y Madrid los señores de Ortueta (don Angel y don Manuel).

Se han trasladado de Los Corrales a su finca de Alar del Rey, los condes de Mansilla y sus hijas.

Ha regresado a su residencia de nuestra ciudad la señora de Pérez de la Riva (don Eduardo) con sus hijas.

Regresaron de La Cavada los señores de López Dóriga (don Manuel) con su familia.

Llegó de Bilbao la señorita Fuensanta Pereira.

Una carta

Las peticiones de los cursillistas del Magisterio

Recibimos la siguiente carta, a cuya publicación accedemos muy gustosos:

"Santander, 10 de noviembre de 1931. Señor director de LA VOZ DE CANTABRIA.—Ciudad.

Muy señor nuestro: Abusando de su benevolencia nos permitimos solicitar de usted la inserción de las presentes líneas en ese diario de su digna dirección.

Reunidos en Asamblea los cursillistas de esta provincia, opositores al Magisterio Nacional, hemos acordado, secundando la actitud de los demás de toda España, elevar a la superioridad los siguientes acuerdos:

Primero.—Absoluta y total adhesión al régimen.

Segundo.—Que hacemos nuestras las peticiones que en fecha reciente hicieron al señor ministro de Instrucción pública los cursillistas reunidos en Madrid en asamblea.

Tercero.—Que consideramos que por haberse ya vulnerado la convocatoria en dos de sus partes (fecha y plazas) puede modificarse en el sentido solicitado, máxime teniendo en cuenta que no se pide la supresión de los cursillos, sino modificación.

Por la Comisión, A. Vera."

FUTBOL

El Unión Club de Astillero se destaca entre los favoritos de la Serie B

VISION DE CONJUNTO

El domingo se celebró el anunciado "round" de esta segunda categoría regional, que tantísimo interés ha despertado por la nivelación de fuerzas que tienen su participantes.

Con un tiempo impropio para practicar el sport al aire libre se celebraron los cuatro matches del programa, resultando todos ellos a cual más emocionantes y disputados.

La nota más destacada de la jornada fué la victoria a domicilio del bravo Teluán F. C., que, de seguir así, no sería difícil que le viéramos en campeón al terminar la formidable contienda de los segundos.

Venció en el terreno de Guarnizo (quizá el más difícil de todos en su mal día) y fué su victoria algo que no ofrece lugar a dudas, pues obtuvo tres goals por cero sus contrarios. Esto dice mucho en favor de los heroicos teluanistas, tan animosos a la hora de la lucha y tan decididos siempre en estas difíciles lides del sport viril.

Es, como hemos dicho, la nota más destacada de la jornada, pues todos los demás resultados han resultado lógicos, puesto que los propietarios de los terrenos han salido en vencedores, y en Torrelavega el resultado final de empate, después de una brega difícil y reñidísima entre los vecinos del Deportivo de Torrelavega y el Torrelavega F. C., nos parece igualmente lógico.

En Miramar venció la Unión. Para vencer a los reinosanos se las vio muy mal y tuvo que contar con el factor suerte a última hora, por más que antes bien pudiera haber aprovechado las muchas ocasiones que tuvo de decidir su victoria.

Muy bien los reinosanos. Empiezan a rehacerse y ya a domicilio dan señales de su potencialidad y de su entusiasmo sobre un verdadero charco. Lo que no nos parece tan bien es que para jugar al fútbol haya necesidad de dar paladotes, y no a la pelota precisamente, sino a los hombres. Y decimos esto por los unos y por los otros. Contra ello deben salir enérgicamente los árbitros, sancionando las violencias con el máximo rigor. Así llegaremos a ver un día cómo para jugar y ganar al fútbol, las violencias y las patadas al hombre son lo menos importante... además de correrse el riesgo de quedarse en cuadro frente a un enemigo que, por ser más noble y más deportista, termina las peleas con sus onerosos hombres. Repetimos, pues, que contra esta bárbara modalidad de poner en práctica el fútbol han de salir los árbitros aplicando el máximo del rigor que la ley exige.

El Unión Club de Astillero sigue en leader. Es, sin duda, este Club el más prestigiado y capacitado para inquietar a los teluanistas, de los que se ha distanciado con un punto desde hace unas semanas. Entre estos dos, a nuestro juicio, está el campeón, el digno campeón de la jornada.

Con la victoria del domingo sobre el Barrera en Astillero, los astillereños siguen en cabeza en plan de ases. Vigilantes, marchan a su sombra los de la calle de Teluán.

Indudablemente la cosa se está poniendo al rojo vivo de interés, tanto, que no esperaba nadie que esta segunda categoría llegara a tener la emoción que está teniendo. Esto nos recuerda algunas ausencias lamentables del torneo, y sobre todo la del Vimenor, equipo que pudo haber participado en la serie, con la seguridad que tanto en la parte deportiva como en la económica hubiera salido ganando mucho, además de someterse a una preparación que le sería muy útil para el futuro que aquellos depor-

tistas ambicionaban para su Club. Pero en fin...

La segunda categoría está muy bien. Como hacía muchísimos años que no había estado. Sólo cuando el Siempre Adelante y el Club Deportivo Cantabria hubo tanto interés como hay ahora por estos partidos de la segunda categoría. Que no se pierda con incidentes y cosas bárbaras es lo que debemos desear.

La Federación y los árbitros tienen el remedio en su mano.—P. P.

UNION MONTAÑESA, 2; NAVAL DE REINOSA, 1

A pesar del mal tiempo que hizo fueron muchos los aficionados que acudieron a Miramar con el fuerte viento y agua, pues el partido prometía verse competido, lo que no defraudó a los aficionados.

Escoge campo la Unión, a favor de viento, y domina intensamente en esta primera parte. Sólo avances de escapadas de los reinosanos suelen apuntar a la defensa unionista. Notamos en ésta la falta de Larra y acida en el once unionista Marcos, nuevo elemento en el Club, así como García, suplente éste en baja forma.

El portero de Reinosa da sensación de su estilo y seguridad, y son muchas y buenas las paradas de esta primera parte. Desde luego, el Naval se repliega a la defensiva y es imposible conseguir tanto alguno; pero cuando éste parecía llegar, estaba el gran portero que paraba todo lo parable. La Unión no supo aprovecharse de los córners tirados y el dominio del balón fué inútil. Por el contrario, el Naval logró unas cuantas escapadas y consiguió un tanto en esta primera parte, dando fin al primer tiempo. Los comentarios eran favorables al Naval por su ventaja de un gol y tener el viento a su favor en la segunda parte.

Cambian las líneas unionistas. Su interior izquierda Olea pasa a defensa y García al interior.

El Deportivo Naval se emplea a fondo para ver de marear y comienzan los primeros minutos de su dominio; pero la línea media unionista y defensas les tienen a raya. Comienza el juego sucio por parte de Venancio y luego le segunda su hermano, que más tarde es expulsado por el árbitro fuera del campo con Pedro, de la Unión. Los azulgrana secundan la violencia y hay unos cuantos lesionados por ambos equipos. El árbitro se impone y consigue dominar las violencias de uno y otro equipo.

Los de la Unión se escapan a menudo y comprometen la meta del Naval. Liedias consigue el empate, y entonces vemos los desos de uno y otro equipo, que anhelan la victoria, siendo más peligrosos los azulgrana, que llevan el juego por bajo con más seguridad e inquietan repetidas veces al meta del Naval. También Corona hace buenas paradas en esta segunda parte. El partido parece terminar empatado; pero en un avance unionista, Alfonso logra el tanto del desempate. Falta cuatro minutos, y se ven nuevos esfuerzos de ambos Clubs por marear, y Bustamante da por terminado el partido.

Este fué competido, pero de camorrista, fuerte, pues fueron muchos los lesionados de uno y otro bando.

El arbitraje del señor Bustamante, auxiliado por los colegiados señores Gómez y Fariña, estuvo enérgico y acertado.—M. I.

Después de la jornada del domingo, la puntuación de la segunda categoría regional, queda así:

Unión Club, 13 puntos; Teluán F. C., 12; Unión Montañesa, 11; Deportivo Naval, 10; Deportivo Torrelavega, 9; Barrera Sport, 7; Torrelavega F. C., 7; Cultural de Guarnizo, 3.

De la Alcaldía

La Compañía de Aguas anuncia el restablecimiento del servicio

CON CARACTER PARTICULAR

En la mañana de ayer visitó al señor Barrio y Bravo, por encontrarse ocupado el alcalde, el maestro nacional don Dionisio Ruiz, para manifestar que aun cuando el grupo de maestros se ha dado de baja en la lista de suscriptores para los obreros sin trabajo, él, con otros compañeros, quieren seguir figurando en dichas listas de suscripción, para lo cual, el señor Ruiz, que la suscripción con la cantidad de cinco pesetas mensuales.

1.000 gramos y 24 de 2.000, con salidas de 15 y 80 gramos.

El pan decomisado fué repartido entre los asilos de la Caridad, Hermanitas de los Pobres y La Caridad de Santander.

LA REUNION ANUNCIADA

En el salón de la Alcaldía se celebró anoche la anunciada reunión para tratar de la situación económica de la Empresa de Tranvías y de la que, por tanto, puede afectar a sus empleados y al Municipio.

Desconocemos los acuerdos adoptados en dicha reunión.

NOTAS TEATRALES

"El cantar del arriero", teatro de Torrado y Adams — Música de Díez Giles —

Los compositores de zarzuela que no poseen una inspiración capaz de crear, entran en el folklore a mano armada, recogen cuatro o cinco melodías populares, armonizan alguna canción típica y todo ello lo colocan sobre un fondo más o menos característico; y ya tienen compuesta una zarzuela. Claro es que en tal zarzuela se representa más de las tres veces obligatorias por una desgraciadamente, el acervo del teatro lírico español contemporáneo permite la renovación constante de este arte. Además, el público parece agradecer a los compositores la confección de esos guisos, de facilísima digestión. Y he aquí obrando el milagro de que en pocos años hayan visto la luz de las tablas más de un centenar de zarzuelas más o menos folklóricas.

"El cantar del arriero", estrenada ayer en Pereda, se anuncia como éxito del año. Y tal vez así, porque "éxito" es un valor en

P. CITOLER

ODONTOLOGO

Reanuda su consulta.

tendido, y no vamos ahora a entrar en discusión sobre su autenticidad. La zarzuela "pasa" con facilidad. El maestro Díez Giles, nuestro estimable compositor, no ha parado ningún atarde; más bien, ha compuesto unas páginas sin "hantez", y el mayor mérito de ellas son las canciones populares que cuya armonización ha guardado el pelo.

El libro carece de habilidad y originalidad. Es uno de tantos.

La compañía Saús de Caballe puso el mejor empeño en sacar adelante la obra, consiguiéndolo arrancando para sí los aplausos Gloria Alcaraz, Amparo Albach, Poll, Godayol, Blanca, Segura y barítono Fabregat, interpretando sus respectivos papeles con de-

A. MAYOR
MEDICINA INTERNA. CIRUGIA
San Francisco, 21, 3.ª Izqda.
Consulta de 4 1/2 a 8 1/2

YA VA SIENDO HORA

Por la Alcaldía se ha pasado un oficio de apremio al ingeniero de Firmes Especiales para que, de una vez, despache el expediente de paso de las tuberías de agua por la carretera, para poder salir de este líquido imprescindible a los vecinos del barrio de La Reyerta, que, justo es reconocerlo, buena paciencia están demostrando ya.

L. Cuesta Almoneda
Médico especialista del dispensario oficial antivenerico
PIEL Y SECRETAS
SAN JOSE, 18 (Ateneo)
Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 8

A VARIOS MESES FECHA

La Empresa Abastecedora de Aguas de Santander, ha remitido un oficio a la Alcaldía, anunciando el restablecimiento del servicio al público, con carácter permanente, después de varios meses de restricción en él.

Ahora, lo que sería interesante conocer es el tiempo que durará esta normalidad en el servicio a que se alude.

LOS REPESOS DE PAN Y LAS PIEZAS DECOMISADAS

El teniente alcalde don Antonio Pérez, acompañado de algunos agentes del Municipio, efectuó en la mañana de ayer un repeso de pan, que dió por resultado el decomiso de 91 piezas de

CONVOCATORIAS Y AVISOS

CLUB CELTA F. C.

Esta Sociedad hace constar a sus jugadores que desde hoy darán comienzo los entrenamientos en el domicilio social, por lo cual se les advierte se encuentren a las ocho en punto de la noche. El que no lo haga así será maltratado.—La Directiva.

TEATRO PEREDA
EMPRESA SAGE
COMPANIA LIRICA SAUS DE CABALLE
HOY, MIERCOLES, 11 DE NOVIEMBRE. FUNCIONES FEMINAS
BUTACA DE SENORA (TARDE Y NOCHE) 2 PESETAS
A LAS 6.30:
PACA TELEFONISTA
FIN DE FIESTA por el tenor señor Mayral.
A LAS 10.30:
KATIUSKA, LA MUJER RUSA
Mañana, jueves, tarde y noche: DON QUINTIN EL AMARGAO.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Gibaja

FALLECIMIENTO SENTIDO

Victima de penosa y larga enfermedad, suida con gran resignacion, falleció cristianamente, en esta, el joven Torcuato Pereira Revilla.

La conduccion del cadáver se verificó en la tarde del sábado, a la que asistió numeroso gentío, prueba de las generales simpatias que en vida supo captarse el infortunado Tines, que así se le llamaba familiarmente.

A sus familiares, y especialmente a sus padres don Domingo Pereira y doña María Revilla, reiteramos nuestro más sentido pésame.

UN RUMOR

Hace unos días que con gran contento de los vecinos de ésta, Riancho, Quintana, Pendra, y el inmediato pueblo de Rasines (distante tan sólo un kilómetro de Gibaja), se comenta la próxima instalacion de una farmacia.

Son grandes los beneficios que a este vecindario le reporta, pues en la actualidad se han de trasladar, los de Rasines a Ampuero, y los de aquí a Ramales. A cualquiera de los dos puntos indicados—Ampuero y Ramales—separan de ésta y de Rasines más de cuatro kilómetros.

Desearnos vivamente, que lo que hoy es sólo un rumor sea pronto una realidad. Este vecindario sabrá, como siempre, responder a las desinteresadas gestiones; que caracterizados vecinos han con el fin de que en breve, lo antes posible, sea una realidad por todos anhelada.

El corresponsal.

Astillero

RACHA DE INCENDIOS

En la mañana del día 4, sobre las ocho, se quemó la chimenea de la casa del industrial don Emilio Aguilera Mora, fabricante de alpagatas en la calle de San José, acudiendo en los primeros momentos el Benemérito Cuerpo de Bomberos Voluntarios de Astillero, consiguiendo sofocarlo a los veinticinco minutos.

Más tarde, a las diez, fueron nuevamente avisados que en la casa del industrial don Raimundo Inchaustieta, sita en la calle de la Industria, se había iniciado otro incendio, acudiendo presuroso con el material necesario, y después de varios trabajos consiguieron localizarlo y extinguirlo por completo.

Para terminar el día, a las cuatro y media de la tarde del mismo, otra llamada más urgente que las anteriores por la importancia que revestia el tercer siniestro del día, y como a la tercera es la vencida, acudieron seguidamente a la calle del General Pimentel, a la casa número 17, propiedad del farmacéutico don Sebastián Asenjo Pascual, donde existía un fuego que en los primeros momentos revestia caracteres de suma importancia, dada la forma y lugar en que se inició y el fuerte viento Sur reinante y, además, por el emplazamiento de dicho edificio, que se halla a la mitad aproximadamente de la manzana de casas en dicha calle.

En este siniestro demostraron una vez más la competencia, el arrojo, la disciplina y el amor desinteresado que ponen estos sufridos bomberos para salvar vidas y haciendas de sus semejantes.

Después de dos horas de incesantes trabajos y con los peligros inherentes a la benemérita misión impuesta con altruismo grande, consiguieron extinguir totalmente el incendio, que amenazaba devorar el edificio siniestrado y propagarse a los inmediatos.

En este edificio y mobiliario de la casa se calculan las pérdidas en unas mil setecientas pesetas.

Togarvi.

Meruelo

FALTA DE LUZ

Desde el alto de Santa Marina hasta el alto de Ojaiz, hay bombillas en casi todos los postes del fluido eléctrico. ¿Se puede saber por qué hace ya varios días que no alumbran? ¿El señor alcalde o el señor contratista nos lo podrían decir?

CONCIERTO

La masa Coral de Peñacastillo hará su presentación a los socios el sábado día 21. Para dicho concierto se harán las oportunas invitaciones, que se repartirán entre todos los socios, para que ellos, con el número limitado que se les indique—pues si no fuera limitado no cogerían en el local—, puedan escuchar los progresos de esta masa coral bajo la dirección del profesor Ruiz de la Peña.

Peñacastillo

DE SOCIEDAD.—NACIMIENTOS

En esta parroquia de San Miguel ha sido administrado, por el celoso párroco don Felipe Barquin, el santo bautismo a los niños siguientes:

José Manuel, hijo de don José Manuel Cruz y doña Lucrecia Matanza; siendo apadrinado por don Manuel Martínez y doña Josefa Viadero.

—La niña Natalia, hija de don Paulino Corral y doña María Ruiz; sus padrinos fueron don Vidal Ruiz y doña Cipriana Corral.

—La niña Justa Antonia, hija de don Vicente Díaz y de doña Rosa Alonso; siendo apadrinada por don Gabriel López y doña Rosa Pellón.

—La niña Anapola María, hija de don Samuel Barbarrubia y doña Antonia Zuzarregui; sus padrinos fueron don Alfonso Barbarrubia y doña Concepción Biscarola.

A todos damos la más cumplida enhorabuena y quiera Dios que siga creciendo el mundo y dando a la parroquia de San Miguel días como el del domingo, con tantos bautizos.

El corresponsal.

Valle de Soba

HERADA

Concurso de bolos

El pasado domingo, día 1 de éste, tuvo lugar en las bóleras de Chanberri, propiedad de José Trueba, un concurso de bolos, a pasabolo, en el que se disputaban tres premios: El primero, de 15 pesetas; el segundo, de 10, y el tercero, de 5, y uno especial de cinco pesetas al que más veces sacara los tres bolos por encima de la estacada.

El primer premio lo ganó Manuel Abascal, de Balnera, que hizo 270 bolos; el segundo, José Crespo Pérez, de la Ventilla, que hizo 240 bolos, de cuatro boladas cada uno; el tercero, Javier San Emeterio, de La Nestosa, que hizo 225 bolos, y el especial lo ganó este último.

Al concurso se presentaron 26 jugadores, y la inscripción costaba dos pesetas. El concurso ha sido organizado por José García, de Valnera.

DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días en Bilbao, ha regresado a esta nuestro querido amigo Valentín Bringas. Bien venido.

—Después de pasar ocho días en La Calera, ha regresado a la Normal de Maestras de Bilbao, la graciosísima señorita Amparo Peña. Buen viaje lleve.—Titanic.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6
SALDAS, 2. SEGUNDO

El día en Torrelavega

Sesión extraordinaria.— La función a beneficio del Asilo.— Otras noticias de interés

SESION EXTRAORDINARIA

El pasado lunes dió por terminada la Corporación municipal la discusión y aprobación del presupuesto ordinario para 1932, quedando pendiente solamente de que por la Comisión de Hacienda se procediese a su nivelación, para lo que se suspendió la sesión con objeto de continuarla en el día de ayer, a la misma hora, y al mismo tiempo proceder al examen, discusión y aprobación de las Ordenanzas municipales para la exacción de los distintos arbitrios e impuestos.

Asistieron a la sesión, que fué presidida por el alcalde, don José Mazón Samperio, los señores García, Sañudo, Fernández, Ceballos (don Ayelino), Serrano, Juanco, Gutiérrez, Velarde Ruiz de Villa, Villegas, Caviédes y secretario de la Corporación, siendo aprobados el capítulo 10, artículo primero, Ingresos por arbitrios sobre artículos destinados al consumo, al que se lleva 251,60 pesetas; el artículo segundo del mismo capítulo, Arbitrios sobre solares sin edificar, al que se llevan 7.700 pesetas, acordándose hacer una revisión de todos los solares incluidos en el padrón y proceder a nueva valoración de los mismos.

A propuesta del concejal señor Villegas, y con el voto en contra del concejal señor Velarde Ruiz de Villa, se acordó establecer el arbitrio sobre el incremento del valor de la propiedad en las transmisiones, para lo cual se llevan 1.000 pesetas, y se formará la oportuna Ordenanza.

Sin discusión y por unanimidad, se aprobaron los restantes artículos, ingresos por arbitrio sobre Compañías anónimas y comanditarias por acciones, al que se llevan 1.000 pesetas, y el de importe de multas, al que se llevan 500.

Dada lectura al resumen del presupuesto de Gastos e Ingresos, conforme ha sido discutido y aprobado, resultó que el presupuesto de gastos arroja la suma de 776.125,71 pesetas y los ingresos 770.737,63 pesetas, con un déficit inicial de 5.388,08 pesetas, para cuya nivelación se suspendió la sesión con objeto de que la Comisión de Hacienda al siguiente día presente la nivelación.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha salido para París, en viaje de negocios, nuestro estimado amigo don Vitorino Torre.

De Madrid ha regresado el culto farmacéutico de esta ciudad y estimado amigo nuestro, don Antonio Ceballos.

En esa ciudad ha lado a luz un niño doña María Valle Miguel, esposa de don Amado Pérez Rodríguez.

Ha dado a luz una niña en Barreda doña Emilia Castro Gutiérrez, esposa de don Vicente García y García.

CASA DE SOCORRO

Han sido asistidos en este benéfico establecimiento por los practicantes de turno

Anastasio Fernández, de seis años, de Sierrapando; de contusión en el tórax, herida contusa en la región rotullana izquierda y erosión en la derecha, erosiones en el brazo y mano izquierdas, contusión erosiva en la frente, nariz y región lumbar. Accidente automovilista. Fué curado por el médico don Isidoro Ruiz de Villa.

José García, de treinta y cuatro años; de herida en el dedo meñique del pie izquierdo.

Paulina Alvarez, de cincuenta y seis años, fué asistida de hemorragia nasal.

José María Solís Cagigal

MEDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel.—Secrías

ALFARCA, 1. TORRELAVEGA

Julio Pérez, de seis años, de Torres; de herida contusa en el frontal.

Eleuterio Gómez, de veintidos años; de herida incisa en el dorso de la mano derecha.

Manuel Terán, de dieciocho años; de herida avulsiva en el dedo meñique de la mano derecha. Accidente ciclista.

LA FUNCION A BENEFICIO DEL ASILO

Todos los años por este tiempo han empezado los preparativos de la organización de la función a beneficio del Asilo.

Aunque nada hemos oído hablar acerca de esta función, suponemos que los elementos dirigentes no se habrán olvidado de ella y que, como en años anteriores, han de trabajar con entusiasmo para conseguir que en el mes próximo pueda celebrarse el festival.

Nuestras bellas y simpáticas vecinas, que siempre se han distinguido por su cariño hacia los ancianos que se albergan en la Casa-Asilo, muy gustosas han de prestarse desinteresadamente a colaborar para dar realce a la fiesta mencionada.

Ahora, los señores Mendaro, Serrano, Hoyos y otros tienen la palabra.

LA REFORMA DEL TEMPLETE

Hace más de tres meses leímos en un periódico de la capital, en la sección correspondiente a Torrelavega, que el templete de la Plaza Mayor no reunía condiciones acústicas para el canto y se proponía que se corrigiera este defecto, bien rebajando las columnas o levantando la base. Estas apreciaciones fueron recogidas por nuestros ediles, y en una sesión acordaron levantar la plataforma y hacer debajo locales para alquilarlos a quien los solicite, como se hace en las capitales modernas.

No han hecho más que empezarse las obras y vemos con asombro que ahora se protesta de la reforma que se está haciendo.

Nosotros, en aquella ocasión, lo mismo que ahora, dijimos que el templete debía dejarse tal como está, porque nos exponíamos al reformarle que perdería la esbeltez, que es una de las características que más le adornan y que éste había sido construido para la música, no para el canto. Y como entonces, volvemos a repetir que las condiciones acústicas no han de ser mejoradas.

A pesar de las apreciaciones que hicimos, suponemos que el Ayuntamiento no habrá obrado a la ligera y antes de tomar este acuerdo sometería el asunto a estudio de los técnicos municipales; pues no creemos que por ingresar unas pocas de pesetas más al año en las arcas del Municipio se lleve a efecto una reforma que juzgamos perjudicial para la estética de la plaza.

A. Ruiz de Villa.

Bezana

BODA

El domingo terminaron las amonestaciones y el lunes se unieron en luz matrimonial, la monísima Carmina Gutiérrez y nuestro particular amigo Felipe Alonso.

Bendijo la unión el párroco de este pueblo don Angel Viqueira.

Apadrinaron la feliz pareja don Eleuterio de Pablo, padre adoptivo de la contrayente, y doña Encarnación Llata, abuela del novio.

La boda se celebró con carácter familiar, pues los contrayentes guardan luto por la pérdida reciente de sus queridas madres.

A la feliz pareja les deseamos muchos años de ventura.—F.

VEGA TRAPAGA
 MEDICO-ESPECIALISTA
 PIEL Y SECRETAS
 Méndez Núñez, 7, 2.º. Tel. 5734.

Rivamontán al Monte

HOZ DE ANERO

BAUTIZO

Recibió las aguas bautismales en la parroquia de este valle, la nena Amparo Pomperosa Solar, apadrinada por los simpáticos jóvenes Encarnación Atienza y Serafín Mier, los que hicieron una demostración de su habitual rumbo.

VIAJEROS

Regresó a Santander don Gonzalo G. de los Ríos y su distinguida familia.

Marchó a Bilbao don Rufino Lavín.

A Marrón, Demetrio Martínez.

Procedente de Bilbao regresó a Santander el amigo Bellasario Ajenjo.

El corresponsal

Ramales de la Victoria

SESION MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde don Manuel Gómez Pérez, y con asistencia de los concejales Otero Delgado, Sierra Arenas, Maza Gómez, Ruiz Fuente, Santisteban Bringas, Maruri y Fuentecilla, celebró sesión el Pleno del Ayuntamiento el pasado sábado.

Se acuerda gratificar a don Félix Moyinado y Marcos Abadul, por caza de animales dañinos.

Se acuerda abonar 2.200 pesetas por los últimos acuerdos del Ayuntamiento, entre ellos el coste de las nuevas escuelas provisionales en Guardamino, Elguero y Rancho.

Para hacer estos pagos, se cumplirá la cantidad que el Ayuntamiento abonará al Colegio de las Madres Mercedarias, que importa 1.333 pesetas, además de otro de los capítulos suspendidos.

A propuesta del concejal Ruiz Fuente, se acuerda entregar carne y leche durante quince días a doña Felisa Barrotabéña, que tiene dos hijas enfermas.

El mismo concejal propone que la plaza del Mercado se llame en lo sucesivo plaza de la Victoria.

Se da lectura de la denuncia presentada por el rematante don Francisco Fereña, contra el carnicero don José Quintana, que mata las reses fuera de Ramales con perjuicio para el Ayuntamiento.

Esta denuncia ocasiona una discusión, estando conformes todos los concejales menos los señores Maruri y Fuentecilla.

El concejal Sierra Arenas, dice que hay que obligar a que maten las reses en Ramales previa autorización del veterinario.

El alcalde, muy energicamente, dice que tiene enfermos que en Ramales se han despachado vacas enfermas sacrificadas en otros lugares, y para evitarlo propone que en Ramales no se venda más carne que la sacrificada en el Matadero y revisada por el veterinario.

El secretario da lectura de las leyes del Ayuntamiento, que son conformes a la propuesta del alcalde, por lo que se pone a votación siendo aprobado por seis votos contra dos.

UNA JUNTA

La directiva del Club Deportivo Victoria de Ramales, convoca a junta general a todos los socios de la Sociedad el próximo domingo día 15 del corriente, para tratar de un asunto muy importante, pues de dicha reunión saldrá la vida o muerte del equipo de Ramales.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un niño doña Carmen Quintano, esposa de don Manuel Maza. Enhorabuena.

Selin

Las MUJERES DEBILES e INAPETENTES, las EMBARAZADAS y LAS QUE ESTAN CRIANDO se fortifican rápidamente con **Vino Ona del Dr. Aristegui.**

Del Valle de Cayón

MAGOSTA ARISTOCRATICA

Con extraordinario regocijo se ha llevado a efecto una gran "magosta" entre los aristócratas de este Valle, habiéndose derrochado en ella la alegría y buen humor entre los asistentes, quienes, no por pertenecer a elevado rango social han dejado de puntear cada uno las costumbres en esta clase de fiestas.

Por la noche, en un espléndido salón de la localidad, preparado al efecto, una magnífica orquesta hizo el encanto de los concurrentes, donde, jóvenes y viejos, estrechamente unidos, danzaban al son de tan aplaudida orquesta.

Entre el elemento travieso no faltó quien hizo el gracioso juego "Del sombrero", que su gracia principal consiste en ponerse y quitárselos muy de prisa para que luego sus dueños no los encuentren en el plazo determinado, como que algunos se "dieron" y se marcharon a pelo.

Ya por la madrugada se entonaron aquellas viejas alabanzas del Padre Claret, "jóvenes que vais bailando; al infierno vais saltando"; claro, que de esta última parte hernos librado a los viejos por aclamación directa, perdonándoles sus extralimitaciones, ya que la culpa fué de la rica "magosta" de las sabrosísimas castañas.

Por temor a omisiones nos abstendremos de citar los nombres de las personas asistentes a dichos actos y si solamente señalamos el de los organizadores de los mismos Cándido Sánchez, José y Francisco de la Mora, activamente secundados por el acaudalado "indiano" don Patricio Obregón, a quienes felicitamos por el ÉXITO obtenido.

SEGUNDA PARTE

No podía faltar en el barrio del "traguero", barrio del "codo" como en la antigüedad se llamaba, el que los astutos concurrentes al "Bar Americano" para democracia, no se iniciará, e inmediatamente se llevará a efecto, la organización para dar otra "magosta" pública, la que, con el permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, va a ser la más grande que se ha conocido por estos contornos. Animo, pues, jóvenes, que ya estamos gritando: ¡Calentitas, ay que calentitas!

MERCADO SEMANAL

El viernes, día 6 del actual, se celebró el mercado de costumbre en la plaza.



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

F. DELICADO SASTRE San Francisco, 23

za de Sarón, con gran concurrencia de gente, a pesar de haberse presentado un día de bastante frío.

Habiendo regido los siguientes precios:

Patafas por arrobas, a tres pesetas; por sacos de cien kilos, a 2,75; huevos, a 3,85 la docena; gallinas, a 6 y 7 pesetas una; pollos, a 10 y 11 pesetas el par; sardinas, a 0,70 la docena; chicharrones, a 0,20 la docena; merluza muy poca y se vendió a 3,50 el kilo; repollos, desde 0,50 a 1,20 uno; berza, a 0,20 una; manzanas, a 3,50 por arrobas; cebollas, a 1,50 docena, y ajos, a 1,20 la docena.

Habiéndose vendido muchísimo entre los artículos de ultramarinos, ferretería, zapatos, alpargatas, telas y ropa hecha.

La tendencia en todos los precios es de subida.

En el mercado de cerdos, se vendieron muchos, en la recría a precios sobre baratos.

El corresponsal

Limpias

UNA BODA

El pasado miércoles unieron sus destinos con el indisoluble lazo matrimonial la joven natural de esta villa Jacinta Goñi Plaza, con el joven de Santander Carlos Riestra Rivero.

Reciban mi más efusiva enhorabuena.

UNA CARTA

Recibimos la siguiente carta para su publicación:

Señor corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA.—Presente.

Muy señor mío y amigo: Hace días lei en el periódico que usted tan dignamente representa en esta villa, el escrito que formuló sobre el abastecimiento de aguas, abastecimiento que deja bastante que desear por la escasez que del referido producto tenemos y que usted lo pone en conocimiento de nuestra primera autoridad, para que por la misma tomara las medidas oportunas.

Después de esto, sólo puedo decir que su llamamiento no carecía de fundamento y que de no poner justo remedio a la causa, las conclusiones serán fatídicas.

Estamos en período casi invernal y el agua en una gran parte del vecindario desde las once de la mañana brilla por su ausencia, después de haber invertido una fuerte suma en la traída de aguas de un nuevo manantial y apesar de esto puedo decir muy alto que estamos peor que antes de verificar esta obra.

Puede suceder que sea motivado por la mala administración y entonces las autoridades no podrían, llamarse tales, porque ¿no es un deber que les atañe el vigilar por el bienestar del vecindario? Pues bienestar es el tener agua suficiente para atender a sus necesidades, pues donde falta agua no puede haber higiene.

Sin otro particular, puede mandar como guste a S. S. S. y amigo

R. L. de E.

Después de esto, huelga por nuestra parte todo comentario.

DE SOCIEDAD

Para Madrid, salió nuestro amigo don Vicente Ayestarán Aldecoa.

Para Santander, las simpáticas señoritas Abencia Areitivaurtena y Rosalina Palacio. Buen viaje.

El corresponsal

A. Abascal Ruiz MEDICO ODONTÓLOGO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 VÍAS URINARIAS—SECRETAS

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS—SECRETAS Consulta de 12 a 1 y 4 a 7. PESO, núm. 1.

Recibidas las últimas novedades de OTOÑO e INVIERNO

Valle de Cabuérniga

LAS COSECHAS

Se ha empezado a recoger el maíz en buenas condiciones, abundando este grano. Lo mismo ocurre con la cosecha de alubias, cuya recolección toca a su fin, resultando muy abundante y muy sana, hasta el extremo de que había varios años que no se recogía tan abundante cosecha, por lo que los labradores se encuentran muy satisfechos. Ocorre lo propio con la cosecha de hierba, pues aunque el verano se mostró algo pesado por la humedad, el buen tiempo otoñal ha servido para recoger y aprovechar la otoñada en buenas condiciones.

NOTICIAS VARIAS

Después de pasar la temporada estival en el pueblo de Renedo, marchó a Cádiz el culto primer oficial de la Marina mercante, don Antonio Carrasco, acompañado de su elegante esposa, con objeto de ocupar su plaza en el vapor «Cabo Palos».

Con motivo de estar destinado en Burgos el activo teniente coronel de Farmacia militar, don Enrique F. de Rojas, se ha trasladado a la citada capital su distinguida familia, donde fijará su residencia.

Del pueblo de Selores, donde ha pasado el verano, regresó a Cádiz el muy ilustre señor don Carlos María de Ceballos, virtuoso deán de aquel Cabildo catedral.

Con objeto de cumplir sus deberes para con la Patria, marcharon a la capital para trasladarse a Africa los jóvenes Severo Díaz, de Carmona, y Antonio Fernández, de Barcenillas.

LETRAS DE LUTO

En el pueblo de Sopeña dejó de existir a la avanzada edad de ochenta y tres años el honorable vecino don José García Balbás, siendo su muerte muy sentida por cuantos en vida le trataron.

Descansen en paz y reciba su distinguida familia nuestra más sentida condolencia.

Corresponsal

Liérganes

ENFERMOS

Se halla enfermo y ligeramente mejorado de penosa dolencia, nuestro apreciable amigo Fulgencio García.

Totalmente restablecido del fuerte ataque reumático que le obligó a guardar cama varias semanas, ha salido a la calle el estimado convecino Angelín Berdas.

DE VIAJE

Para Oviedo partió el ex alcalde don Manuel Teja Amores.

Para Madrid, la respetable señora doña María Herrera de Teja y la linda señorita Mari-Tere Gándara.

ECOS DEL MUNICIPIO

La sesión del pasado jueves se suspendió. Esperamos más asiduidad, señores concejales.

La rotulación de calles, plazas y peajes, que acordó la Comisión gestora, se ha efectuado. ¿Por qué?

Quando se discutan los próximos presupuestos, ¿olvidarán nuestros ediles acudir en socorro de los pobres? Hacemos la pregunta, porque no ignoramos existen algunos ancianos que viven, o mal viven, en la mayor indigencia, y a ellos no hay derecho, señores concejales de esta segunda República.

DE ENSEÑANZA

De Las Palmas (Canarias) llegó trasladada a la escuela de Pámanes la culta maestra nacional, señorita Pilar Villaverde Herranz, a la que por esta VOZ DE CANTABRIA enviamos cariñosas bienvenidas, deseándole feliz estancia en esta tierra montañesa.

El corresponsal

Diversas informaciones de España y el Extranjero

El Congreso acuerda declararse también incompatible con el señor March

Crónica telefónica

Relieves del día en Madrid

NUEVO PARTIDO POLITICO CATALAN

Ya tiene vida en Cataluña una nueva agrupación política: Acción Radical Catalana, que es una ramificación del Partido Radical, puesto que acata la jefatura del señor Lerroux y sigue las orientaciones ortodoxas del Partido. Su principal objetivo es establecer el equilibrio, dentro de la región catalana, en las relaciones de Cataluña con el resto de España, admitiendo un Gobierno para todos, sin predominio de secta ni de clase.

Acción Radical Catalana, según el manifiesto que sus directivos han hecho público, nació al conflujo de dos hechos decisivos: el advenimiento de la República y el Estatuto catalán. Y combatirá el morbo separatista.

El predominio que don Alejandro Lerroux disfrutaba sobre las masas obreras de Cataluña había sufrido un rudo quebranto, por la desviación de aquéllas hacia nuevas orientaciones proletarias, especialmente al sindicalismo. Más hábiles los esquerristas, tuvieron el «acuerdo» de atraerse la simpatía de los Sindicatos en momentos en que iban a dar la batalla final para la implantación de la República. El jefe de los radicales españoles, que detestaba el separatismo, vio la desertión de aquellos núcleos, dispuestos a apoyar—a pesar de su apolitismo—una fracción política a cambio de ciertas concesiones que a la hora presente se desconocen, aunque se entrevén, por aquellas coqueterías con que los seducía el señor Machá.

Los líderes sindicalistas, por su parte, van derivando hacia la política. Reciente está el reproche que públicamente han hecho a Pestaña, en una conferencia dada por éste. Pero es innegable que los Sindicatos, al fin, llegarán a formar otra fracción política, a pesar de la influencia que sobre ellos ejerce la F. A. I.

La nueva agrupación política de Cataluña llega en momento oportuno. Es un muro que se construye para contener la avalancha separatista.

LOS NIETOS DE PAOLI

A Francia ha llegado a inquietarle la situación anárquica de Córcega, donde los nietos de Paoli, aquel bandido corso que pactó con la Convención de 1794, han infundido el pánico en la isla. Desde hace algún tiempo, el banditaje viene haciendo de Córcega campo experimental de sus hazañas. En la historia de la isla que bañan tres mares, desde el medievo se señala la aparición casi continua de aventureros, nietos de focios y cartagineses. Últimamente un malhechor, el tristonero célebre Spada, escribió nuevas páginas de la historia de la patria de Bonaparte, imponiendo una era de terror que la Policía francesa no pudo dulcificar.

Francia ha tenido que enviar allá fuertes destacamentos de gendarmería, provistos de automóviles blindados, tanques de asalto e incluso aviones de guerra, e las órdenes del general Fournier, quien ha tenido que elaborar un cronzado plan táctico para extirpar del feraz suelo corso la planta maldita de los nietos de Paoli.

LA SUERTE DEL TITULO VII

Después de una semana de discusiones, la Cámara rechazó el título VII, suprimiendo el texto constitucional e incorporándolo al volumen de las leyes complementarias.

Los Consejos técnicos que venían a suplir las funciones del Senado, si bien con una función distinta, ya que son meramente informativos, responden al nuevo sentido político de la República. El señor De los Ríos ha defendido su existencia, como dice que evita los desbordamientos de la mala administración. Los Consejos técnicos se crean como inspiradores de la legislación del país y como orientadores de la Economía y de todas las fases de la gobernanza y administración.

Suprimido, por tanto, la decisión del Parlamento, suprimiendo ese título, lo que parecía como una consecuencia inevitable de la poca flexibilidad del texto constitucional. Pero la Comisión dictaminadora ha redactado un nuevo texto, que probablemente en la sesión del jueves será discutido.

OTRA INCOMPATIBILIDAD MORAL

La Cámara en sesión secreta, acordó declarar al señor March incurso en la misma sanción de que ha sido objeto don Emiliano Iglesias. Parecía irremediable que tal aconteciera. Los hechos, a partir de la pública acusación formulada por el señor Simó Befarull, se han precipitado tanto y en tal forma, que es posible que el aludido sepulte otras reputaciones.

Este episodio, que podría catalogarse en la «picareasca» española, viene siendo objeto de comentarios de tono adecuado con la cuantía de la cifra que se ha barajado. Claro es que en el fondo existe un légamo inmundo, que al ser revuelto ha turbado las aguas. Pero los caracteres dramáticos con que se ha rodeado al cañal Iglesias-March no tienen, a juzgar por las circunstancias que lo informan, el necesario ajuste para darle la extensión y amplitud que ha alcanzado.

Los especuladores de esta polémica torpe esperan algo más. Para ello, quisieran que el señor Iglesias llegara a sentarse en su escaño, y la Cámara le ofreciera por unos momentos el respeto de su silencio y de su presencia.

El espectador no se conforma siempre con presenciar la función desde la butaca; muchas veces hace además de entrar en el escenario para descifrar el secreto de la tramoya que, si es cierto que causa desilusión, por lo menos significa la posesión y desciframiento de ese secreto.

Una curiosidad más sana, por lo demás. Pero que entretiene, al cabo.

GALARZA

Redondeando el nombre de Galarza, flotó ayer la palabra «dimisión». Hubo la correspondiente entrevista con el ministro de la Gobernación, y a la salida, los reporteros tuvieron que desmentir el rumor. El señor Galarza no ha dimitido su cargo de director general de Seguridad.

Algunos han relacionado este rumor—todo lo posible cae bajo la zarpa de ese monstruo del rumor, terror de gobernantes y gobernados—con un párrafo de la cara del señor March Ordinas, quien ha dicho del señor Galarza que es, a la vez «mi fiscal, mi juez y mi acusador privado».

Manifestaciones del ministro de Marina

MADRID.—El ministro de Marina ha manifestado que el proyecto referente a la Marina mercante está actualmente en la Comisión de Marina para ser dictaminado. Añadió que el proyecto en cuestión es casi el mismo que se aprobó en el mes de mayo, con algunas ligeras variantes y que en breve será sometido a las Cortes para su discusión y aprobación.

La orientación del proyecto es ir desglosando del ministerio de Marina los servicios de la Marina mercante, para luego, más adelante, formar un Ministerio aparte. Por ahora se restablece en toda su plenitud la Marina mercante. Se introducirán algunas modificaciones, creándose una Comisión que se hallará integrada por las representaciones interesadas de las costas. En estas Comisiones o Juntas, se ultimarán todas las informaciones que sean precisas para llegar cuanto antes a la resolución más satisfactoria y definitiva del asunto.

Se refirió luego el ministro a otras misiones que tendrán a su cargo estas Juntas y dijo que todo ello tiende a desglosar del ministerio de Marina los servicios que deben estar afectos a otros Ministerios. Así, por ejemplo, al de Trabajo, todo lo que se refiere a los Pósitos; al de Comunicaciones, lo relacionado con las estaciones de radio costeras, y, sobre todo, de radiogonómetros; y a Fomento, los servicios del Instituto Oceanográfico, del Instituto Meteorológico y de Astronomía.

Agregó que al proyecto se habían presentado algunas enmiendas, entre ellas una del diputado socialista señor López Goicoechea; pero dijo que esta enmienda no afecta al fondo del proyecto.

Preguntado, finalmente, cuándo iría el proyecto a las Cortes, dijo que no se presentaban muchos votos particulares, es posible que vaya antes de que se termine la discusión de la Constitución, y si no, tendrá que ir después de aprobada aquélla.

UN RUMOR NO CONFIRMADO

A primera hora de la noche comenzó a circular por Madrid el rumor de que el director general de Seguridad, don Angel Galarza, había dimitido su cargo. Este rumor parecía que adquiría visos de verosimilitud, pues que a la seis y media de la tarde se reunieron en su despacho el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

La reunión fue corta, y a la salida ambos desmintieron el rumor rotundamente.

El presidente agregó que habían tratado de la situación en Burgos, acordando el envío a allí, de veinte guardias de Seguridad de Santander, 15 de León y 20 de Madrid.

UNA DISPOSICION INTERESANTE

La «Gaceta» publica una orden del ministerio de Hacienda en la que se dispone que el recargo que habrá de aumentarse a las liquidaciones de derechos arancelarios de mercancías importadas en la segunda decena del mes actual, cuyos pagos deben hacerse en pista o billetes, sea el de 120,81 pesetas.

IMPRESOS DE LUJO «EDITORIAL MONTANESA» SAN JOSE, NUM. 19

José Rugama
DENTISTA
Ha trasladado su consulta a
VELASCO, 5, SEGUNDO

LAS ASIGNACIONES AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Sabemos que las asignaciones al presidente de la República serán probablemente las siguientes:

Asignación personal de un millón y pico de pesetas. Una segunda asignación para gastos de representación, de doscientas o trescientas mil pesetas. Y una tercera asignación para gastos de viaje. Para esta última no se ha señalado aún cantidad.

Ultimas noticias deportiva

La tercera etapa de la Vuelta ciclista a Levante

VALENCIA.—Se ha corrido hoy la tercera etapa de la Vuelta ciclista a Levante, cuyo recorrido era Oriola-Sagorbe.

Llegó en primer lugar el corredor Ezquerria, que invirtió en el recorrido 7 horas, 30 minutos y dos segundos.

Segundo. Cañardo, en 7-30-5.

Tercero. Riera (V.), en igual tiempo. Luego entraron en pelotón Escuriel, Martí, Cepeda, Bastida, V. Trueba, Nicolau, J. Trueba y Montero.

La clasificación general es la siguiente:

Ezquerria, en 18-13-25.

V. Riera, en 18-13-36.

Cañardo, en 18-19-54.

Siguen luego Nicolau, Martí, Escuriel, etc.

[Información del País Vasco

El gobernador de Bilbao quiere establecer la concordia entre las izquierdas

UNA PROTESTA

BILBAO.—Los diputados vascos han dirigido al ministro de la Gobernación una enérgica protesta por el suceso registrado el domingo en Matco, y a consecuencia del cual resultó muerto un joven nacionalista.

Es un documento muy extenso, en el que después de relatar el hecho y otros que se registraron, en los que, según dicen, perecieron jóvenes nacionalistas, exponen la creencia de que en Vizcaya se sigue una campaña permanente de terrorismo y piden las oportunas medidas del Poder público.

UN LLAMAMIENTO A LOS AFILIADOS DE LA IZQUIERDA

BILBAO.—El gobernador civil ha requerido la presencia en su despacho de los presidentes de los distintos partidos de la izquierda, para rogarles exhorten a sus correligionarios a fin de que terminen las luchas intestinas que se producen entre elementos de diferentes fracciones izquierdista.

Los jefes de dichas agrupaciones políticas se han dirigido a los periódicos pidiéndoles publiquen una nota en la que se recomienda a los afiliados depongan su actitud y den fin a toda clase de diferencias, procurando atenerse exclusivamente a las órdenes e indicaciones.

JOAQUIN SANTIUSTE
DEL SANATORIO MADEIRA
GARGANTA, NARI y otros
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5
WAD-RAS, 5, primero - Teléfono 13-89

Des que partan de los respectivos Comités de partido.

VIOLENTO TEMPORAL

SAN SEBASTIAN.—A las once de la mañana de hoy entraron de arribada azulesa en Pasajes varios los buques de pesca que a media noche se hicieron a la mar.

La causa del regreso es el gran temporal que se observa en todo el Cantabrico.

Una pareja propiedad de la Compañía Arrieta Arizmendi, a la altura de Lequeitio recibió varios golpes de mar en consecuencia de los cuales un grupo de marineros fueron arrastrados por las olas.

Gracias a la energía y al valor de las Botaciones pudieron ser rescatados.

El joven Juan Aguirre, de 19 años, natural de Ondárroa, al ser reconocido, se observó que era cadáver.

En Alcázar de San Juan

Son capturados los autores de numerosos robos

ALCAZAR DE SAN JUAN.—Desde hace bastante tiempo se venían cometiendo en esta localidad y pueblos comarcanos una serie de actos contra la propiedad, sin que los autores pudieran ser descubiertos.

En los trenes comenzaron también a notarse frecuentes sustracciones. Las sospechas que recaían sobre determinadas personas no lograban comprobarse.

Así las cosas, la Guardia civil comenzó un activo trabajo a las órdenes del primer teniente don Juan Sáez Chorot.

Tras minuciosas pesquisas, la Benemérita descubrió a los presuntos autores. La cuadrilla estaba compuesta por José Antonio Redondo Arias, que parece que era el que capitaneaba los malhechores; Esteban Bolaños Jiménez, Higinio Huertas Monedero, Damián García López y Segundo Rodríguez Gallego.

Todos estos individuos parece que se dedicaban a violentar los precintos de los vagones de mercancías, de donde sustraían cuanto en ellos se encontraba, por lo que, entre lo rescatado, hay objetos de todas clases, como son: mantas, piezas de tela de diferentes clases, alfombras, colchas de seda, chales de lana, crespones, trajes, blusas, medias, calcetines, artículos de goma y diez pedregos de aceite vacíos.

También han sido rescatados los siguientes artículos: varias latas de pimientón, tres bidones de aceite, bastantes kilos de salchichón y café, frascos de colonia, pasta dentífrica, tijeras, navajas, dos revólveres y otros varios objetos.

Se sospecha que esta banda tenga ramificaciones, como lo prueba los dos detenidos en el pueblo de Las Mesas (Cuenca); para descubrir lo cual sigue trabajando activamente la Guardia civil, por cuya casa cuartel ha desfilado medio Alcázar, ávido de ver los objetos recuperados, clogiando calurosamente el importantísimo servicio prestado por el benemérito Instituto.

Los cinco detenidos se encuentran comunicados.

Ante las elecciones argentinas

El Gobierno levanta el estado de guerra

BUENOS AIRES.—El Gobierno ha levantado el estado de guerra para que se celebren libremente las elecciones para elegir Presidente, legisladores y autoridades provinciales.

Hasta ahora las impresiones son de que el candidato señor Justo obtendrá mayoría de votos. Sin embargo, los partidarios del señor De la Torre predicen la victoria para su candidato si logran obtener, como esperan, el apoyo de los radicales.

Después de la salida de un mitin de prensa electoral en el que habló el candidato De la Torre, se produjeron disturbios, en los que resultaron dos personas heridas.

El Consejo de ministros de ayer

El señor Lerroux propone que el presidente de la República se instale en el Palacio de Oriente

A LA ENTRADA

MADRID.—Poco después de las doce comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros para reunirse en Consejo.

A la entrada los periodistas preguntaron al ministro de Trabajo si se trataría de política en la reunión, a lo que el señor Largo Caballero contestó:

—De política tratamos casi siempre en esas reuniones.

El ministro de la Gobernación dijo que se había resuelto la huelga general planteada en Almería, pero que continuaría el paro durante veinticuatro horas más como protesta por los sucesos ocurridos.

Añadió que en Palencia y Burgos reinaba completa tranquilidad.

A LA SALIDA

A las dos menos cuarto salió el ministro de Estado, señor Lerroux, quien dirigiéndose a los informadores, les dijo:

—Soy el primero en venir y el primero en marcharme para ir a almorzar. He dado cuenta a mis compañeros de la solicitud presentada por el Comité atlético para que en el presente presupuesto figure una cantidad con la que España pueda estar representada en la Olimpiada que ha de celebrarse en Los Angeles. Mis compañeros han encontrado lo-

ble esta aspiración, dejando para otro Consejo la cifra de esta asignación.

Un periodista interrogó al señor Lerroux si se habían ocupado del edificio destinado a la mansión del futuro Presidente de la República.

—De eso se ha tratado algo, pero hay que justipreciar el edificio y el mobiliario.

Otro periodista preguntó al ministro de Estado:

—¿Irá usted a Ginebra?

—La reunión de la Sociedad de Naciones se celebrará en París, y en esta reunión ministerial no hemos hablado sobre ello, pero en la próxima pediré autorización a mis compañeros para asistir a las reuniones.

Después salió el ministro de Instrucción pública, que no hizo manifestaciones a los periodistas.

A la salida del Consejo, el señor Azaña dijo a los informadores:

—Nada de particular, señores.

Los periodistas contestaron:

—¿Entonces un Consejo simplemente administrativo?

—Eso es—respondió el presidente—: hemos hablado de la organización de la Casa de la República, pero de esto no hay nada definitivo todavía.

Los demás ministros nada dijeron a la salida.

La nota oficiosa de lo tratado

La referencia oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial, dice:

“PRESIDENCIA.—Se trató de la organización de la Casa de la República, nombre con que ha de designarse la vivienda del Presidente de la República, etcétera.

ESTADO.—El ministro dió cuenta de la petición de una asignación para poder asistir los atletas españoles a la Olimpiada que ha de celebrarse en Los Angeles.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto sobre el nombramiento de director del Instituto general de Segunda Enseñanza de Sevilla.

Idem idem del de Osuna.

Idem admitiendo la dimisión al rector de la Universidad de Sevilla.

Idem nombrando rector de la Universidad de Sevilla a don Estanislao del Campo.

Idem admitiendo la dimisión al rector de la Universidad de La Laguna.

GUERRA.—Decreto concediendo el pase a la reserva a los generales Zubillaga y Coronel.

Decreto relevando del mando de la quinta compañía de Infantería a don Manuel Llano.

MARINA.—Decreto sobre la enajenación urgente de dieciséis buques viejos dados de baja en la Armada.

Decreto para la compra de un aparato para cálculo de puntería en los submarinos.

JUSTICIA.—Proyecto de decreto anexionando al Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios los archivos de protocolos, Audiencias territoriales y Tribunal Supremo.

GOBERNACION.—Decreto nombrando el Consejo Superior de Psiquiatría.

Decreto autorizando la exportación a Francia de las especialidades farmacéuticas, de acuerdo con el tratado existente con la vecina República.

Notas de ampliación

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

El ministro de Estado dijo a los periodistas esta noche que en el Consejo celebrado esta mañana se habían ocupado del asunto de los estudiantes en relación con los cursos preparatorios en diversas Facultades, y que se encargó al ministro de Instrucción Pública para que dé una solución al problema, pudiendo aprovechar para ello el Congreso que celebran los estudiantes y ver si se logra darles satisfacción en sus aspiraciones.

Después, según dijo el ministro de Estado, se ocuparon de la residencia del futuro Presidente de la República, sin que acerca del particular haya recaído acuerdo alguno. Yo opiné—dijo el señor Lerroux—que se debía utilizar el Palacio de Oriente. ¿Por qué no? El palacio presidencial debe tener todo el boato de que necesita estar rodeada la persona que desempeña la magistratura suprema del país. En realidad no contamos con un sitio más indicado. Claro es, que no faltan razones en contra, porque hay que tener en cuenta que don Alfonso, particularmente, estaba mal instalado. Además, no habilitar el Palacio de Oriente, podría significar que no estábamos muy seguros. Y, por otra parte, el palacio de «La Huerta» nos

costaría unos seis millones de pesetas, sin tener en cuenta lo que nos habría de costar sostener como museo el Palacio de Oriente. Por eso yo creo que la planta baja se podría dedicar a residencia presidencial, y la principal a museo, trasladando allí también la Armería. Las dependencias de ésta actualmente, podrían dedicarse a ministerios o algo parecido.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Los periodistas solicitaron del ministro de Hacienda una ampliación de lo tratado en el Consejo de ministros, pues le dijeron que en la nota figuraban muy pocas cosas.

Manifestó el señor Prieto que no era muy extraño, puesto que no recayó acuerdo alguno respecto de otros asuntos, sobre los cuales—dijo—solamente hemos tenido un cambio de impresiones, destacando, entre ellos, el relativo a la organización de la casa del Presidente de la República.

Con respecto a la instalación, se dió cuenta del informe emitido por el arquitecto señor Luján, que acompañó al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación en la visita que éstos hicieron al palacio de «La Huerta». El informe en cuestión comprende el peritaje que se ha hecho respecto al valor de la

finca y propiedades accesorias, precisando el valor del mobiliario, cuya tasación ha quedado encomendada a otras dos personas, peritas.

Luego dió cuenta el presidente de unos apuntes que llevaba sobre la retribución al presidente de la República y organización de su gabinete militar y su secretaría civil. Es cosa convenida desde luego que el gabinete militar esté mandado por un general de división y que la secretaría civil se constituya con funcionarios de diversas ramas de la administración, sin olvidar, naturalmente, que comprende la parte diplomática correspondiente. En toda esta organización se trató de no llegar a un boato excesivo, sino que sea una organización eficaz y adecuada al decoro de quien ha de ser el jefe del Estado.

Se ha llegado a hablar de la utilización del palacio de Oriente y de habilitar en él la instalación de una o dos dependencias ministeriales, dejando la planta principal, que es la más lujosa del palacio, destinada a museo, y esto en principio se ha llegado a aceptar, toda vez que el palacio de Santa Cruz, por ejemplo, no reúne las debidas instalaciones para ministerio de Estado.

También se ha hablado de habilitar el palacio del Senado para Presidencia del Consejo de ministros.

Por otra parte se han barajado cifras sobre la asignación personal al presidente de la República, así como también del personal al servicio del mismo, sin que se llegasen a adoptar cifras concretas, pero desde luego serán más bajas que las anunciadas estos días por los periódicos.

Lo que sí puedo decirles es que no hay nada en definitiva sobre la adquisición del palacio de «La Huerta», aunque es fácil que prosigan las gestiones, porque después del palacio de Oriente es el que reúne mejores condiciones.

En cuanto a la residencia veraniega, se ha hablado del palacio de El Pardo o de La Granja, conviniéndose en que el mejor sería este último, pues parece que en El Pardo aprieta mucho el calor durante el verano.

No se ha hablado de la residencia veraniega en el Norte, porque como ustedes saben, los palacios reales de Santander y San Sebastián no eran patrimonio de la Corona, sino bienes particulares de don Alfonso y sobre los cuales tendrían que resolver las Cortes, en cuanto al palacio de La Magdalena, en Santander, según parece, hay dos tendencias: una de ellas es que aquél sea cedido para la instalación de determinados servicios, y la otra tendencia es la de instalar allí el curso de extranjeros, que cada vez afluyen más a Santander durante el verano. Y esto es cuanto se ha tratado acerca de la residencia del presidente de la República.

Otro tema interesante abordado en el Consejo, pero sobre el cual tampoco ha recaído ningún acuerdo, por ausencia del ministro de Economía Nacional, es el de muchos labradores que para sembrar se encuentran con algunos obstáculos. Entre ellos, uno de los más importantes es el de la falta de dinero. En total se calculan estas necesidades en unos ocho millones de pesetas; pero como al parecer el Crédito Agrícola no reúne esa cantidad, se ha convenido que dicho Crédito intente una operación en este sentido con el Banco de España.

Fernando Esteban

Enfermedades del sistema nervioso

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1. — TELEFONO 11-42

Las sesiones de ayer en el Congreso

Se aplaza la discusión del título VII, que será presentado con nueva redacción

Información de pasillos antes de la sesión

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Esta tarde a las cuatro se reunió en una de las Secciones del Congreso la minoría radical.

UNA NOTA SOBRE LAS AFIRMACIONES DEL SEÑOR GIL ROBLES

El señor Castrillo, de la minoría progresista, entregó hoy a los periodistas en los pasillos del Congreso, antes de la sesión, la siguiente nota oficiosa:

"Al hablar hoy a mediodía por teléfono con el señor Alcalá Zamora para comunicarle los comentarios y noticias que circulan, me ha encargado manifestar que el no ha hecho ni autorizado a nadie para hacer declaraciones ni ofrecimientos de ninguna clase con respecto a su candidatura a la Presidencia de la República que consideraría reprochable y vedada mediante pactos con nadie. Por mi parte, sólo tengo que añadir que ninguno de los diputados de la minoría republicano-progresista ha dado ni siquiera pretexto para que el señor Gil Robles pueda decir que se pretenda atraerlos nuevamente a la Cámara para votar al señor Alcalá Zamora ofreciéndoles a cambio la revisión de algunos artículos de la Constitución. Y si el señor Alcalá Zamora no ha hecho a nadie declaraciones ni promesas ni autorizado a nadie para hacerlas, y si ninguno de los diputados de la minoría ha dado pretexto siquiera para que nadie pueda hablar de promesas ni de proyectos, sería curioso saber en qué se fundan las afirmaciones que yo reputo totalmente gratuitas del señor Gil Robles, puesto que serán exactas las referencias de la Prensa. Lo que ocurre es que la mitad de las veces se buscan efectos oratorios sin medir a veces el alcance de las palabras. Por otra parte entre el texto de los discursos y los párrafos que destacan algunos periódicos como más interesantes, existen notorias discrepancias. En todo caso a lo dicho nos atenemos porque ello responde exactamente a la verdad."

UNA NOTA DE LA MINORIA RADICAL

La minoría radical se reunió bajo la presidencia del señor Martínez Barrios a las cuatro de la tarde en una de las secciones del Congreso. La reunión duró hasta después de las cinco y a la salida el señor Martínez Barrios se limitó a facilitar a la Prensa una nota en la que se dice que conocido en todo su detalle todo lo acordado en la sesión nocturna del viernes, la minoría cree necesario manifestar su consentimiento incorporando el asunto a la voluntad del grupo parlamentario.

Contestando a preguntas que le hubieron de formular los periodistas, dijo que en efecto en la minoría había habido mucho debate, pero que la substancia del mismo se hallaba condensada en la nota facilitada.

Por otra parte el diputado radical señor Salazar Alonso, manifestó que el señor Martínez Barrios, por su gran modestia, no había consignado que todas las manifestaciones que se hicieron en la Comisión fueron de satisfacción y adhesión incondicional al ministro de Comunicaciones.

La sesión pública de ayer

MADRID.—A las cinco y diez minutos de la tarde de hoy se abrió la sesión del Congreso, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, con los escaños desiertos.

El presidente de la CAMARA da cuenta de que se ha presentado un escrito pidiendo la concesión de suplicatorio contra don Ramón Franco, y ruega a los jefes de minorías nombrar sus representantes para formar la Comisión correspondiente que ha de entender en el asunto.

CONTINUA EL DEBATE CONSTITUCIONAL

Continúa el debate constitucional con la discusión del título séptimo del proyecto, que, como se sabe, trata de los Consejos técnicos.

La Comisión da cuenta de que se ha aceptado la enmienda presentada por el señor DE LOS RIOS, con algunas pequeñas modificaciones que en ella han sido introducidas.

Se refirieron varios votos particulares y se rechaza uno firmado por los señores XIRAU y ALOMAR, en el que piden la supresión del artículo referente a los Consejos técnicos.

Una enmienda en el mismo sentido del señor AYUSO, es defendida brevemente por el señor VALLE.

El señor AYUSO, que este momento entra en el salón, pide la palabra.

El señor BAEZA MEDINA pide que la enmienda sea puesta a votación y que ésta sea nominal.

El señor BOTELLA explica el criterio de los radicales socialistas en este asunto relativo a los Consejos técnicos, estimando que no deben figurar en los textos constitucionales, sino en una ley especial, y por eso dice que la minoría votará la enmienda presentada por el señor Ayuso.

Entraron en el salón los radicales.

bles, puesto que serán exactas las referencias de la Prensa. Lo que ocurre es que la mitad de las veces se buscan efectos oratorios sin medir a veces el alcance de las palabras. Por otra parte entre el texto de los discursos y los párrafos que destacan algunos periódicos como más interesantes, existen notorias discrepancias. En todo caso a lo dicho nos atenemos porque ello responde exactamente a la verdad."

ción, que si no se llega a ella, acarreará como en el siglo pasado un fracaso del régimen constitucional por defectos de administración.

Si la democracia y la ciencia no se asocian, cosa que es necesaria porque no basta la función aislada de la Comisión parlamentaria, existe el peligro de caminar hacia un fracaso como el ocurrido en Inglaterra con ocasión de su crisis económica. Para evitar este fracaso es por lo que esta minoría pidió a la Cámara que se aceptaran esos Consejos técnicos.

El señor VALLE dice que los federales están conformes con estos Consejos técnicos, siempre que exista una ley reglamentaria de los mismos.

El señor CASTRILLO formula un voto estimando necesaria la creación de un Consejo económico.

El señor BOTELLA interviene brevemente para decir que considera que los Consejos de Estado son órganos de antiguos regímenes. Estima que existe imposición por parte de la Presidencia a vetarse la enmienda del señor Castrillo, para su aceptación.

El presidente de la CAMARA rechaza el supuesto de que haya habido imposición por su parte, y dice que la Comisión ofrece el triste espectáculo de que entre sus miembros se discute entre sí más que entre los señores diputados.

Propone que se suspenda la discusión del debate para que la Comisión

La sesión secreta

La sesión secreta en la Cámara dio comienzo con la aprobación del acta anterior.

A continuación se leyó una carta de don Emiliano Iglesias, dirigida al presidente de la Cámara, que ya es conocida, y otra del señor March. Luego se leyó la declaración de éste ante la Comisión depuradora, y finalmente el dictamen de la misma declarando la incompatibilidad moral del señor March.

A continuación habló el señor GUERRA DEL RIO, negando la menor participación suya en el hecho e increpando al señor Simó Bofarull por haber guardado en secreto insidia de tal naturaleza.

El señor Guerra del Río fue aplaudido por su minoría.

Después, el señor SIMO BOFARULL justificó los motivos que le impulsaron a su actitud.

Intervino a continuación el señor GALARZA, mostrándose disconforme con que el dictamen de la Comisión depuradora se dividiera en dos partes.

El señor BAEZA MEDINA se expresa en el mismo sentido, por entender que la segunda parte de dicho dictamen no puede dejarse a la Comisión de Responsabilidades, por carecer ésta de jurisdicción para juzgar.

El señor ALEMANY se levanta para defender al señor March y pide a la Cámara serenidad al juzgar el hecho.

El señor VIDARTE pide que se aclare en el dictamen de la Comisión depuradora si la incompatibilidad es moral y física o simplemente moral. Cita dos casos dados en el Parlamento español: el primero de ellos, con don Javier Bueno, expulsado indefinidamente por habersele acusado de ciertos manejos financieros, y el segundo el del diputado señor Quintanilla, expulsado definitivamente por haber efectuado un hurto en el despacho del presidente del Consejo durante una recepción.

El señor GOMARIZ dice que la incompatibilidad es solamente moral, aplicándose la física en el caso de reincidencia por parte de los individuos que ahora sean juzgados.

El PRESIDENTE pide a la Cámara que se pronuncie por la prime-

pueda deliberar sobre esta cuestión de la supresión de los Consejos técnicos, y ofrece pasar a la discusión del título siguiente.

El señor GOMARIZ propone que se haga constar la necesidad de que exista una ley especial que regule los Consejos técnicos.

El ministro de JUSTICIA se adhirió a ello.

El PRESIDENTE insiste en sus manifestaciones anteriores y se entra en la discusión del título octavo, que se refiere a la Justicia.

La mayoría de los diputados abandonan el salón.

El señor FERNANDEZ CLERIGO interviene en la discusión de la totalidad de este capítulo.

Dice que el Poder judicial debe estar independizado de toda función política, debiendo semejarse su figura lo más posible al del Gran Justicia de Aragón.

Examina diversos sistemas, pronunciándose por el empleado en la actualidad en Austria, donde al Presidente de la República corresponden los nombramientos de todo lo relacionado con los jueces y auxiliares, nombramientos de éstos, que luego son examinados en Consejo de ministros.

La Cámara está desierta.

Estima el orador que el Ministerio Fiscal debe ser completamente independiente del Poder Judicial.

Refiriéndose a los tribunales eclesiásticos, dice que, una vez separada la Iglesia del Estado, no deben existir tribunales especiales para ésta.

El PRESIDENTE, a propuesta del señor SALAZAR ALONSO, suspende la discusión del debate constitucional a las siete y cuarto de la tarde, pasando inmediatamente la Cámara a reunirse en sesión secreta.

ra parte del dictamen de la Comisión depuradora, para tratar del segundo cuando las circunstancias lo aconsejen; es decir, en el caso apuntado por el señor Gomariz.

Interviene el señor ALBA para pedir que las pruebas se amplíen, debiendo declarar para ello nuevamente don Emiliano Iglesias. Defiende el mandato, que no se puede resignar, y dijo que aunque fuera cierto que don Emiliano Iglesias ofreciera veinticinco mil pesetas, bien podía haberlas ofrecido particularmente, sin que tuviera relación alguna con el señor March.

El señor FERNANDEZ CLERIGO le contesta diciendo que la Comisión tiene el convencimiento de que tanto uno como otro son merecedores de una sanción y que por ello la propone a la Cámara.

El señor GUERRA DEL RIO habla nuevamente, para pedir que la Comisión depuradora dictamine con carácter urgente lo que a él pueda atañerle en el enojoso asunto que se está debatiendo. Entiende que su honorabilidad no puede estar más tiempo en entredicho.

A continuación se reúne la Comisión depuradora, celebrando una reunión que dura breves momentos. A la salida, la Comisión pide que se le conceda tiempo suficiente para redactar el dictamen y hacerlo con todas las garantías, pues entiende que el asunto no afecta directamente al señor Guerra del Río, en cuyo análogo caso se encuentran todos los miembros que integran la Comisión de Responsabilidades.

Acto seguido se pone a votación la primera parte del dictamen, que fue aprobada por 191 bolas negras contra 4 blancas.

SE REANUDA LA SESION PUBLICA.-D. JUAN MARCH ES DECLARADO MORALMENTE INCOMPATIBLE CON LA CAMARA

A las diez y media de la noche se reanuda la sesión pública, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Este da cuenta del acta de la Comisión investigadora, que fue aprobada en la sesión secreta y que dice así:

"A las Cortes Constituyentes: La Comisión parlamentaria nom-

brada en sesión secreta de 6 de noviembre corriente, para depurar la denuncia formulada por la Comisión de Responsabilidades, ha examinado cuidadosamente la participación que pudiera tener el diputado don Juan March en el hecho que motiva la declaración de incompatibilidad de don Emiliano Iglesias con estas Cortes, y por la índole de aquél y forma en que se desarrolló el mismo, ha llegado al convencimiento moral de que el señor March se ha hecho acreedor a sanción análoga a la impuesta a dicho señor Iglesias; y en su consecuencia, propone a la Cámara sea declarada la absoluta incompatibilidad de don Juan March y Ordinas con las Cortes Constituyentes de la República.

El dictamen—añadió el presidente—ha sido aprobado por 191 votos contra 4.

A continuación se dió lectura del despacho oficial de mañana, y se levantó la sesión a las once menos cinco de la noche.

Después de la sesión

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

El presidente de la Cámara, a la terminación de la sesión, manifestó a los periodistas que, seguramente, mañana quedaría terminada la discusión del título séptimo, que ha sido redactado nuevamente por la Comisión. Después de terminada esta discusión, se entrará en la del título octavo, que el presidente señaló que también tenía esperanzas de que quedara terminado.

Añadió que en la sesión nocturna se discutirían los proyectos de ley sobre el Jurado y Ordenación Bancaria, aplazando, por su importancia, los períodos de ruegos y preguntas.

Finalmente, dijo el señor Besteiro que habrá sesión secreta dentro de unos días para tratar de la declaración prestada por el señor March.

ALBA FELICITA AL SEÑOR CALDERON

El señor Alba, al final de la sesión de hoy en la Cámara, felicitó al señor Calderón por los actos del domingo en Palencia, diciéndole que dichos actos habían constituido un gran golpe para los socialistas, que amenazan—dijo—con arrollarnos a todos.

La expedición al Amazonas

Están ya muy adelantados los preparativos del viaje

El capitán Iglesias ha entregado al Gobierno la exposición de su proyecto

MADRID.—Ha sido editada la Memoria en que el capitán Iglesias expone su proyecto de expedición a las fuentes del Amazonas y pide la ayuda del Estado.

Después de un hermoso preámbulo del doctor Marañón, el capitán Iglesias refiere la importancia histórica y científica de la expedición a las fuentes del Amazonas.

El capitán Iglesias desea salir de puerto español en enero próximo. Utilizará un barco de 20 toneladas y 150 HP. La nave se halla en construcción y recibirá el nombre alentador de "Viento en Popa". Accionará el buque un motor Diesel, y tendrá velamen para ayudarse con los vientos de la ruta.

Su tripulación la compondrán 30 hombres: cuatro, marineros de oficio, y el resto, personal técnico y científico: botánicos, meteorólogos, médicos, etc., etc. "Viento en Popa" llevará a bordo una avioneta. La expedición, en viaje que se calcula, por lo menos, en seis meses, remontará el Amazonas y explorará sus afluentes, levantando fotografías y planos hasta descubrir su nacimiento en la cordillera andina.

El patriótico proyecto del capitán Iglesias fué ya informado fa-

Los conflictos sociales
Aunque con tendencia a solucionarse, en Burgos continúa la huelga general

El Gobierno, en previsión, ha enviado fuerzas de Santander, San Sebastián y León. Otras noticias

MADRID.—El ministro de la Gobernación confirmó a los periodistas la entrevista que a primera hora de la noche había sostenido con el presidente del Consejo, reunida a la que también asistió el jefe superior de Policía, señor Hernández. Añadió el ministro que en la reunión trataron de asuntos relacionados con el orden público, especialmente en Burgos, habiéndose acordado enviar a dicha capital treinta guardias de asalto escogidos de la plantilla de Madrid. Saldrán para dicha capital otros quince guardias de León, veinte de Santander y otros veinte de San Sebastián.

Agregó que el gobernador de Burgos había regresado a su puesto y que había comunicado por teléfono con el para darle noticias e impresiones respecto al estado del conflicto en aquella ciudad. El gobernador ha invitado al comercio a que abra sus puertas mañana por la mañana. Y los comerciantes, al parecer, le han contestado que si siguen las cosas como en el día de hoy, necesitarían una pareja a las puertas de sus establecimientos, pero que desde luego abrirían, puesto que el gobernador les había respondido de la seguridad.

LA SITUACION EN BURGOS

BURGOS.—El aspecto que hoy ofrece la ciudad es el mismo que durante el día de ayer.

El comercio, que intentó abrir sus puertas a primera hora de la mañana, tuvo que cerrarlas ante las coacciones que ejercían los huelguistas.

Entre éstos ha producido mala impresión la noticia de que la víctima de los sucesos del domingo, doña Fe la Ferrero, había sido trasladada al cementerio a primera hora de la mañana de hoy.

Durante todo el día de hoy han patrullado por las calles fuerzas de Caballería, que en algunos puntos tui-

ron que dar algunas cargas contra los huelguistas.

Hoy eran esperadas en ésta dos secciones de guardias de asalto de Valladolid.

En la tarde de hoy continuaron las coacciones por parte de algunos huelguistas cerca de los dueños de comercios y establecimientos. La Guardia civil dió varias cargas.

Durante la tarde de hoy circularon unas hojas redactadas en términos violentísimos contra la Guardia civil. El gobernador civil dispuso la recogida de las mismas, y como consecuencia de ello ha ordenado también la detención de todo el Comité de huelga.

A las tres de la tarde se han reunido las autoridades para tratar de la situación.

A última hora de la tarde continuaban las fuerzas de Caballería y otras del Ejército patrullando por las calles.

Prosiguen los actos de coacción. Las cargas contra los revoltosos han sido numerosas y en muchos lugares la Guardia civil ha sido apedreada por los revoltosos.

A las siete de la tarde, un grupo de éstos se dirigió hacia los talleres del periódico "El Castellano", apedreándolo y rompiendo gran número de cristales. Esto obligó a que la fuerza interviniera y tuviese que dar algunas cargas.

EN ALGECIRAS

ALGECIRAS.—A la altura de San Roque han sido cortadas algunas líneas telefónicas y telegráficas, quedando restablecido el servicio a primeras horas de la mañana, gracias a la actividad desplegada por los obreros.

Indudablemente, con este acto, se trataba de extender la huelga de Algeciras a toda la región.

La fuerza pública ha tenido que dar algunas cargas en distintos puntos de la población, ante la actitud de los revoltosos.

El pan se ha vendido hoy a cuarenta céntimos el kilogramo, pagando la diferencia el Ayuntamiento.

Fuerzas del Ejército patrullan por la población.

El Sindicato único ha sido clausurado por orden de la autoridad.

UNA HUELGA DE PESCADORES EN BILBAO

BILBAO.—Hoy por la mañana se ha declarado en huelga las tripulaciones de cuatro barcos pesqueros propiedad de don Justo Ojeda, que tiene su casa principal en Gijón.

Los huelguistas son 72 y pertenecen a la U. G. de T. y a la C. N. del T.

Han manifestado que su actitud responde a un sentimiento de solidaridad con los compañeros de Gijón que se han declarado en huelga hace tiempo.

EN ALMERIA

ALMERIA.—El aspecto que hoy presenta la ciudad, es de tranquilidad.

La Guardia civil custodia los Bancos, casas de Correos y Telégrafos y dos comercios dedicados a la venta de armas.

Los obreros han tomado el acuerdo de prolongar por veinticuatro horas

Manuel G. Mesones
Médico-especialista.
PIEL Y SECRETAS
Calle de Burgos (casa Gran Cinema)

Dr. Guillermo Arce
Director del Jardín de la Infancia y especialista en niños de la Casa de Salud Valdecañal.

R. Presmanes Dentista
Cuenta, número 1 duplicado, principio

CONTINUA SU CONSULTA

el paro, como protesta contra los sucesos desarrollados ayer.

Los heridos continúan mejorando. La autoridad civil tiene garantizado el abastecimiento de los artículos de primera necesidad. Las tabernas han abierto; pero el comercio continúa cerrado.

EN BARCELONA

BARCELONA.—El gobernador civil dijo a los periodistas que esta mañana se habían reanudado los cursillos de magisterios en la Universidad.

Añadió que se habían tomado medidas para evitar coacciones.

A las doce y media estalló un petardo en la Universidad, que no ha causado daños, pero que produjo la natural alarma entre las gentes.

Grandes grupos de curiosos comentaban frente a la Universidad el suceso.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones en los alrededores de la Universidad.

Se ha solucionado el conflicto de los descargadores de carbón vegetal, que han reanudado hoy sus tareas.

Las concentraciones se han hecho en el muelle de España, acudiendo a ellas afiliados a la Unión General de Trabajadores, al Montepío de San Pedro Pescador, Confederación Nacional del Trabajo y nuevo Sindicato, sin que se registraran incidentes.

FUERZAS DE SEGURIDAD DE SANTANDER CONCENTRADAS EN BURGOS

BURGOS.—Con motivo de la huelga general, y dada la escasa fuerza gubernativa de que dispone la primera autoridad de la provincia, ésta recabó del Ministerio del ramo el envío de algunas fuerzas de otras capitales, en donde la calma es absoluta.

A la hora que telefonamos acaba de llegar procedente de Santander un autobús conduciendo algunas parejas del Cuerpo de Seguridad de aquella población.

N. de la R.—En efecto, anoche, sobre las nueve y media, salió de Santander un autobús conduciendo a diez parejas de guardias de Seguridad, al mando de un sargento, que por orden del Ministerio de la Gobernación serán concentrados en Burgos por razones que ya conocemos de la opinión pública.

G. Inigo
OCULISTA
VELASCO, número 7 - Teléfono 29-67

El conflicto chino-japonés Parece que va adquiriendo gravedad

TIENTSIN.—A media noche mil chinos armados, atacaron la estación de ferrocarril y la residencia del Gobierno.

De madrugada se unieron al grupo otros dos mil soldados.

Se han practicado más de mil detenciones.

Los detenidos confiesan que los disturbios fueron organizados por los japoneses, que les facilitaron armas y se trataba de buscar un pretexto para que las tropas japonesas ocuparan Tientsin.

Las autoridades japonesas ordenaron a los promotores de los desórdenes que se retiraran, pero como fueron desobedecidas, tropas de la concesión japonesa hicieron más de cuarenta disparos de cañón sobre territorio chino, causando cuatro muertos y diez heridos.

La Legación japonesa declara que el motín fué producido por las tropas chinas, que en su retirada atacaron a la guarnición de Tien-Tsin, negando la participación en lo sucedido, hasta que los japoneses se vieron obligados a proteger los intereses de sus compatriotas.

De Nankin dicen que se nota recrudecimiento en el movimiento chino-japonés. Se han cometido numerosos atentados contra los japoneses.

De Mukden dicen que los autonomistas han proclamado a Manchuria independiente de Nankin.

En Alemania

Negociaciones de los "soviets" con la industria alemana

BERLIN.—El vicepresidente del Consejo Superior Económico de la U. R. S. S., que se encuentra en esta capital desde hace dos días, ha estado negociando con la industria alemana para hallar una fórmula que permita el suministro a los ferrocarriles rusos de 9.000 vagones para mercancías.

El importe total del pedido se eleva a 125 millones de marcos.

La única Sociedad norteamericana que hubiera podido servir este pedido, y con la que ya los Soviets estuvieron en negociaciones, exigía la entrega inmediata del cincuenta por ciento del importe total. Rusia pedía, en cambio, un plazo de cuatro años.

La industria alemana desea, por razones económicas, aceptar este pedido; pero el Gobierno alemán, que debería garantizar las letras de cambio aceptadas por Moscú, declara que es imposible realizar tan importante operación mientras no hayan terminado las negociaciones pendientes para resolver la cuestión de los créditos a corto plazo y la de las deudas interaliadas.



Se va la vida... Se va y no vuelve

Goce usted de ella - Todavía es tiempo

Con un gramófono MUSICATOR lleva la alegría a su hogar: el mayor aliciente en sus excursiones; ¡olvido a sus pesares

AL ALCANCE DE TODOS

Con plazos de 4 ptas. a la semana, sin fiador, adquiere usted un gramófono de sonoridad incomparable con una bonita colección de discos. - Si tiene usted gramófono, hágase de una colección de discos de novedad en cómodos plazos de 2,50 pesetas a la semana

YA NO ES UN PROBLEMA LOS DISCOS

Nuestro plan de intercambio lo ha resuelto

Las últimas novedades en tangos, pasodobles, otros bailables, películas sonoras, flamenco, zarzuelas, ópera, música clásica. - Inmenso surtido

Casa MUSICATOR

PESO, 14, ENTRESUELO

CHANCLOS a 6 pesetas



MADAME X BLANCA, 5, entresuelo

DUPLIX PARA IMPRIMIR PERIODICOS

CENTURETTE PARA REVISTAS Y OTROS TRABAJOS

MINERVA PARA MOTOR Y PEDAL

VENDENSE EN ESTE PERIODICO TODA HOJA GANADA CORRECTAMENTE

Politica inglesa

Apertura del Parlamento británico, con un discurso del Rey

LONDRES.—Los reyes han presidido hoy la sesión de apertura del nuevo Parlamento, a la que también asistió el príncipe de Gales.

La primera sesión del Parlamento se celebró esta tarde, hablando en primer lugar el señor Lansbury, quien atacó al Gobierno y pidió las medidas que se deben adoptar con el fin de terminar cuanto antes con el conflicto chinojaponés.

A continuación habló el señor Mac Donald, el cual manifestó, entre otras cosas, que la Conferencia de la Mesa Redonda proseguirá sus deliberaciones. Sobre la cuestión de tarifas aduaneras dijo que se adoptarán medidas para llegar al establecimiento de una balanza comercial apropiada, excluyendo de ella las tarifas relativas a los ramos alimenticios.

Hablaron luego algunos diputados conservadores, preconizando medidas para el "dumping".

Se acordó aplazar hasta mañana la contestación al discurso de la Corona.

El rey Jorge V pronunció el anunciado discurso declarando que el Gobierno continuará la política de paz que ha emprendido juntamente con las demás potencias.

Añadió que en la actualidad el nuevo Gobierno se preocupa por estimar que es uno de los asuntos más trascendentales de todo lo relativo a la Conferencia del desarme. Habló de los trabajos encaminados al establecimiento de una balanza comercial internacional, y luego se ocupó el Rey de la Conferencia de la Mesa Redonda, que, conforme a lo manifestado por el señor Mac Donald, continuará sus deliberaciones. Dijo también que se someterá en breve al Parlamento un proyecto para ver de dar forma estatutaria a algunas informaciones pendientes de las conferencias imperiales de 1926 y 1930. Luego se ocupó de la próxima conferencia económica en Ottawa y finalmente de los problemas económicos y legislativos que emprenderá el Gobierno con la colaboración del Parlamento.

El discurso pronunciado por el rey ha causado excelente efecto.

ASMATICOS: no dejéis de probar la moderna especialidad ASMOÑE-BRUMONA; quedaréis sorprendidos de su resultado. Venta en farmacias.

HUEVOS

Garantizados, a 2,60, 2,80, 3, 3,30, 3,50, y 3,80 pesetas docena

ESPECIALES PARA ENFERMOS A 4 PESETAS

OCÁRIZ, BURGOS, 10

ABILIO LOPEZ

MEDICO

MEDICINA Y CIRUGIA DE LA MUJER.—PARTOS

Consulta de 12 a 2.—General Espartero, 19, pral. Teléfono número 23-65. GENERAL ESPARTERO, 19

Banco Mercantil

SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cervera del Río de Pisuegra, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Penferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santofía, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Capital 15.000.000 ptas. Desembolsado ... 2.400.000 " Fondo reserva... 13.600.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2-50 por 100 de interés anual. DEPOSITOS: a tres meses, 3-50 por 100 de interés anual; a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS A la vista, 3-50 por 100 de interés anual.

CARTILLAS ESPECIALES Disponible, con preaviso de ocho días, 4 por 100 de interés anual. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giro, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etcétera; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etcétera; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores. Caja de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: "MERCANTIL".

MARITIMAS

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:
 «Ello Arillo», de Gijón, con carbón.
 «Carmen», de Bilbao, con carga general.

Salidos:
 «Ignacio Aguado» (panameño), para Port Talbot, en lastre.

EL TIEMPO

Parte del Semáforo de Cabo Mayor:
 Barómetro, 751. Termómetro, 13.
 Viento Surcoeste fojito. Marejada del Noroeste; cubierto.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: 3,51 m. y 4,12 l.
 Bajamareas: 10,9 m. y 19,31 t.
 Coeficientes: 104 m. y 101 t.
 (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina:
 «Peña Labra», en viaje de Huelva a Burdeos.

«Peña Rocías», en Huelva.

Vapores de Luis Linares:
 «Jesús», en Almería.

«Estes», en viaje de Valencia a La Loja.

Cantabria, en viaje de Santander a Tyne Dock.

De Angel Pérez:
 «Alfonso Pérez», en Civitavecchia.

Vapores de Francisco García:
 «Magdalena R. de García», llegó el 20 de octubre a Bilbao.

«Rita García», llegó el 25 de octubre a Follonica; cargando para Vlaardingen.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

ACTUA BAJO EL PROTECTORADO DEL MINISTERIO DE TRABAJO Y PREVISION

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabeza de la Sal y Reinosa.

Realiza las siguientes operaciones:
 En la Central (calle de Tantin):
 Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal (Hernán Cortés, 6):
 Préstamos con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las operaciones del Régimen de Retiro Obrero, y pago del subsidio a familias numerosas

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100, previo aviso de ocho días.

Los intereses se abonan semestralmente, en julio y enero.

HORAS DE OFICINA

Central: de 9 a 1 y de 3 a 5.
 Los sábados por la tarde, de 5 a 8.
 Sucursal: de 9 a 1 y de 3 a 5

Banco Hispano de Edificación

Para tener casa propia. Para conseguir dinero para un negocio, dote para los hijos y capital para la vejez.

Suscribáse usted hoy mismo y lo conseguirá con un módico ahorro.

Delegado en Santander:

Antonio García Feliú

Leñad, 9, esquina a Peso, 11

SE SOLICITAN INSPECTORES A

Vicente Rodero

VINO LEGITIMO VALDEPENAS

SERVICIO A DOMICILIO

Santa Clara, 9. Teléfono 32-86

Si Vd. padece del

ESTÓMAGO O INTESTINOS

aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (Stomally)

DISPEPSIA
 DOLOR DE ESTÓMAGO
 ACIDEZ
 VÓMITOS
 INAPETENCIA
 DIARREAS
 DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

Agradable e inofensivo.

Venta en farmacias. Precio 5,75 ptas. Incluido timbres.

MARCA

RIOJA UZCUDUN

ANTAN

Ferretería MORETON

ESPECIALIDAD EN ESTUFAS DE GASOLINA

Gran novedad: Artículos de mesa, irrompible marca "Corona", producto nacional

ATARAZANAS, 4

AUTOMOVILISTAS Y TALLERES

ECADAMIENTO ITALIANO R. I. V.

GRAN DEPOSITO: General Espartero, 5, bajo, Teléfono 6-39

SANTANDER

AUTOMOVILES DE OCASION

ABIERTOS Y CERRADOS

De las mejores marcas-A toda prueba

GARAJE CENTRAL GENERAL ESPARTERO, 5

Teléf. 26-39 - SANTANDER

SUPERHETERODINO ECHOPHONE

8 válvulas - Altavoz dinámico

Dispositivo para Pick-up

Pesetas 1.100

Pida una prueba a su representante

ISAAC SANTIAGO

ALFONSO VIII, 2

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant.

JULIAN GUTIERREZ

CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES y TES con servicio moderno del más refinado gusto.

RESTAURANT RENOMBRADO

Plato del día: Cállos a la Española.

Impresos de todas clases

EDITORIAL MONTANESA

PARA COMER BIEN Y BARATO

Restaurant MAROÑO Hotel

BLANCA, 18

CUBIERTO, 4,50

"ALFA" La máquina para coser y bordar sin competencia

"ALFA" De fabricación netamente española

"ALFA" Perfección, precisión y precio

"ALFA" Enseña el bordado GRATIS

"ALFA" Calderón, 1 SANTANDER

"ALFA" Posada Herrera, 5 TORRELAVEGA

Un Retrato - Cine

ATRAE

Un Retrato - Cine

SUGESTIONA

Un Retrato - Cine

CAUTIVA

Hagase usted

Un Retrato - Cine

Por **LIMORTI**

SAN FRANCISCO, 13, 1

OPTICA

RECOMENDADO

Diamante

El mejor de los reyes blancos españoles

Bodegas Franco-Españolas

Y sus vinos tintos son preferidos por los paladares más distinguidos

MUJERES Y HOMBRÉS

VICIM S DE ALMORRANAS, FISURAS, ECZEMAS, F. UJOS, ESCOZOR, HEMORRAGIAS INTERIORES

DE MAS ENFERMEDADES HEMORROIDALES DEL RECTO Y ANO Y DE LA PIEL

curan de v... radical y rápidamente con

PROKTOSOL - JEIL

Fabricados por «Ghemische Fabrik Henry Cohrs», Hannover.

ULTIMA PALABRA DE LA CIENCIA MEDICA ALEMANA

Caja 12 supositorios: Ptas. 7,25. Caja con tubo de unguento: Ptas. 5,75.

De venta: En principales farmacias. Depositario: E. Pérez del Molino, S. A.

Representante para Santander: D. JULIAN PISAL.—Santa Clara, 8, primero.

ANUNCIOS

0,65
15 palabras

0,95
25 palabras

POPULARES

VENTAS

BASCULAS Y BALANZAS.
—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle de Federico Vial.

CASA PACO.—Variado surtido sedas estampadas, desde 2,90. Abrigos señoras entretiempos Charmés, Shantung. Compañía, 11.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martín. Peso, 5.

SOMBRERERAS: Terciopeños, topés, feltros, lanas, forros, adornos y todo lo que precisen, pueden adquirirlo en el Depósito de «Casa Fémica, S. A.» Representante: Maté, Magallanes, 24, segundo. Teléfono 3794.

LAMPISTERIA DE MODA. Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

VENDO INDUSTRIA, con todos los adelantos y local propio. Informes, Arcillero, 15, cacharrería.

CALZADOS FAON.—Continúa la liquidación en el nuevo local, Plaza de la Esperanza, 7 (contiguo a la farmacia de señora viuda de Torriente).

SENSACIONAL: En todos los artículos hemos hecho grandes rebajas. Comprando café torrefacto y chocolate, se hacen preciosos regalos. Aceites puros de oliva «Salat, Colón, 14.

SE VENDE piso grande, céntrico, instalación de luz y gas, económico, llave en mano. Informarán, Administración.

¿QUIERE USTED comprar directamente a la fábrica? Vea usted el extenso muestrario de relojes de todas clases que tiene el representante en Santander de «La Unión Fabric Relojera Suiza, Tableros, 3.

QUIERE USTED comprar gramófonos a un precio sin competencia? ¿Discos desde 0,95? Pásele por «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3.

«FORD» cupé, dos asientos, y «Citroen», 5 HP., cabriolet, se venden. San José, 6, garaje.

LOLA BALZONI.—Presenta el mayor surtido en sombreros fieltro, a precios reducidos. Atarazanas, 12, 2.º

AUTOMOVILISTAS. Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L'Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Rad, 4, primero.

CAMIONETA, dos y media toneladas, vendo, a toda prueba, en 1.500 pesetas. Informes, Ladislao del Barrio, Méndez Núñez, 7.

VENDO cama matrimonio y otros muebles. Informes, Segismundo Moret, 8, 1.º izquierda.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, alquiler, lecciones mecanografía, taquigrafía, ortografía, escritos, de documentos, a domicilio. Blanca, 6.

AUTO «CABRIOLET», seis HP., seminuevo, se vende, toda prueba. Informarán, talleres Wunsch. Isabel la Católica, 1.

SE VENDEN magníficos muebles «hall», oficina lujo, despacho, estilo moderno, por ausencia. Santa Lucía, 18, de 2 a 4.

POR AUSENCIA, se vende autoplano, perfecto estado. Juan Ruiz, Ruamayor, 25, de 2 a 4.

MAQUINAS ESCRIBIR ocasión, nuevas. Límpiase máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Leza Atarazanas, 12, 1.º

MARMOLES para muebles y sobrefachadas, en colores variados. Precios ventajosos. Santa Clara, 16, frente al Instituto.

OURTIDO DEL PUENTE. Liquidación miles bolsos y carteras en piel, buena clase, con gran descuento.

LAPIDAS Y PANTEONES. Los mejores trabajos en mármol los hace Roberto Sánchez, marmolista. Sánchez Silva, 11.

CALZADOS impermeables: calzados elegantes, sólidos y económicos, nuevos modelos «La Principal», Somorrostro, 1.

AUTOMOVIL «ESSEX», seminuevo, último modelo, seis cilindros, 18 HP., cerrado, cuatro puertas, se vende o cambia a coche cerrado seis diez caballos. Informes: carpintería Larrea, cresta Hospital, 8.

¿DESEAN COCHES DE OCA- SION? No compren sin ver los que ofrece «Garaje Central», General Espartero, 5.



MOLINOS
de todas clases, para surtido y oficina. Triluz. Años. — Desintegradora. Cortadora. Trazadora y otros auxiliares.
Pídanse catálogo
MATTHS. GRUBER
Apartado 189, BILBAO

Representante:
DON JOSE M.ª BARBOSA
Cisneros, núm. 7, 2.º
SANTANDER

CALZADOS «LA VIRTUD». Liquidación de zapatos de caballero, de 22 y 25 pesetas a 15, 16 y 17; y de señorita, de 22 y 23 a 12, 15 y 16. Aproveche usted estas gangas. «La Virtud», Santa Clara, 4.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas, Moret, 12, 2.º

ZAPATERIA BEDIA, Lealtad, 13. Calzados a la medida, comodísimos, elegantes; arreglos rápidos económicos; baratura, solidez.

VENDO PISO soleado, llave en mano. Sánchez Silva, 10, 3.º derecha.

TRASPASOS
SE TRASPASA tienda con piso o almacén. Para informes, don Pedro Santamaría, Blanca, 26, mercería.

TIENDA DE COMESTIBLES y bebidas, se traspasa. Razón, Alonso, cobrador del Banco de Santander.

ALQUILERES
ALQUILO piso muy soleado, parte de jardín, cuarto de baño, termosifón. Informes, Administración.

SE ALQUILA piso amueblado económico, bien soleado, temporada invierno o año. Razón Administración.

ALQUILO habitación propia para industria, sitio céntrico, 75 pesetas mensuales. Razón, Hergo, Atarazanas, núm. 15.

PISO SEGUNDO, soleado, ocho amplias habitaciones, espléndidas vistas, alquilase. Avenida Reina Victoria, 3. Informes, portería.

ENSEÑANZA
CURSOS ECONOMICOS de Alemán, Inglés, Francés, Traducciones, Correspondencia, Lecciones particulares y a domicilio. KIRCHER, Blanca, 4.

SEÑORITAS.—Corte y confección La autora del completísimo método «María», recientemente llegada de Madrid, garantiza la enseñanza en dos meses, extendiendo diploma. Vende, además, el método con clarísimas explicaciones para cortar toda clase de ropas. General Espartero, 13, 2.º derecha. (Escalera B).

SE ALQUILA, en el Sardinero, hotelito amueblado, económico. Razón en esta Administración.

HOSPEDAJES
HOSPEDAJE inmejorable, para estudiantes, cuotas, empleados. Habitaciones magníficas, cocina excelente. Pensión, cinco siete pesetas. Atarazanas, 19, 1.º

PROFESORAS EN PARTOS
VISITACION P. TOLOSA profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto Santander.

FELISA ARISTA.—Profesora en partos. Diplomada en Salamanca. Del Seguro de Maternidad. Numancia, 4, cuarto. Teléfono 31-89.

VARIOS
LA ITALIANA. Los peinados más modernos. Las más perfectas y permanentes ondulaciones. El corte de pelo más artístico. Los bucles que más hermosean a la mujer. Todo esto se hace en esta Casa. Señoras y señoritas no dejéis de visitarla. San Francisco, 18, primero.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas. Protogel. Arreglo de bibliotecas. Daniel González San José 18

CAJA CAUDALES mural, refractaria fuego, seminueva, se vende. Puede tratarse en la Administración.

BLENORRAGIA (Purgación) se cura rápidamente con la yección West y senos frotada. Venta, farmacias La manillo y Molino.

MUDANZAS - TRASLADOS, desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos. Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-93.

CLINICA ESTILOGRAFICA. Reparación garantizada plumas estilográficas. Precios baratísimos. Papelería Pico, Plaza Vieja, 8. San Francisco, 17.

PRUEBE Y SE CONVEN- CERA. Nuestros precios y la calidad de nuestros comestibles no admiten competencia. «Casa Pérez», Hernán Cortés, 9. Teléfono 33-20. Palacio Macho (frente al Mercado).

NO VOY A DECIRLES NA- DA NUEVO, pero hemos de insistir en que perseveramos en la idea de servirles los artículos ópticos en las mejores condiciones que la época nos ofrece. Casa J. García. San Francisco, 15.

AUTOMOVILISTAS: La conservación de su coche depende del grandioso POLYDOR POLIHS y del insuperable POLYDOR CLEANER. Si ordena la limpieza de su «auto» con estos dos fenómenos insustituibles, la vera brillar en un sol. Pídale en droguerías y garajes, o al depositario: Antonio González, Becedo, 3. Santander.

BOMBILLAS A 1,30. Instalaciones. Reparaciones de luz y timbres. Servicio para Santander y pueblos. Compañía, 22.

¿DONDE COMEREMOS HOY? En «Namur», Muelle, 8. Comidas abundantes. Meriendas exquisitas. Cenas succulentas. Jefe cocina, Leandro Moreno.

SOMBREROS DE CABA- LLERO. Se limpian planchan, reforman. Quedan nuevos. Por poco precio. Isabel la Católica, 12.

RADIADORES MOSTERIN para todas las marcas de automóviles y aviación de todos los precios. Construcción, lavados interiores, reparaciones. Rigurosa garantía. Lope de Vega, 15. Santander.

SARON.—La máquina que se rifaba a nombre de Higinia Ortiz, ha correspondido al número 453.

INSTALACION motores, bobinado; toda clase de reparaciones. D. Campocega. Llamar teléfono 19-06.

PAPEL PARA ENVOLVER, se vende, por arrobas, en la Administración de esta periódico.

IMPRESOS

Los perfeccionamientos mecánicos de que disponemos en nuestros talleres, que son los de LA VOZ DE CANTABRIA, nos permiten hacer toda clase de trabajos de imprenta con : : economía y perfección : :

EDITORIAL MONTAÑESA
SAN JOSE, 19
TELÉFONO 15-58 APARTADO 18

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO



Compañía Trasatlántica Española
Vapores correos españoles

SERVICIOS REGULARES
Directo: ESPAÑA-NEW YORK
6 expediciones al año.
Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO
12 expediciones al año.
Express: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA
12 expediciones al año.
Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK
12 expediciones al año.
Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
12 expediciones al año.
SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.
ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.
Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPASIA.
PASEO DE PEREDA, NUMERO 36



Compagnie Generale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
RAPIDOS, A CUATRO MILTONS, por
HABANA Y VERACRUZ

En algunos viajes se efectuará la escala de GALVESTON (Estados Unidos).
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER, EL 22 DE CADA MES
«ESPAGNE», 22 de noviembre de 1931.
«MEXIQUE», el 22 de diciembre.
PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (incluidos los impuestos)
PARA HABANA PARA VERACRUZ

En el «CUBA».....	555-25 ptas.	798-50 ptas.
En los demás buques de la Compañía...	545-25 ptas.	588-50 ptas.

VIAJES FRECUENTES, RAPIDOS Y DIRECTOS A EL AVRE (FRANCIA) Y A PLYMOUTH (INGLATERRA)
Estos hermosos buques disponen de camarotes de 4, 5 y 6 literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.
Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para HABANA y VERACRUZ y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a sus consignatarios en Santander:
SEÑORES VIAL HIJOS.—Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono 16-5

Consulta gratuita
El cansancio y males de los pies de todo género se evitan con los soportes de cuero y plata alemana



Manachau
colocados en toda clase de calzado, aunque sea usado, a manera de plantillas. Todas las molestias desaparecen radicalmente.
Señale usted con lápiz el contorno del pie, pisando en un papel y envíe el diseño explicando sus dolencias al concesionario.
G. Rodriguez Prieto
Puerta la Sierra. SANTANDER



Vapores Correos Españoles de la
Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO
Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses.
Próximas salidas de Santander (salvo contingencias):
Vapor «HABANA», el día 18 de noviembre.
Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de diciembre.
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, mas 20,25 de impuestos. Total, 555,25.
Para VERACRUZ..... Ptas. 585, mas 13,50 de impuestos. Total, 598,50.
LÍNEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA
El día 5 de diciembre saldrá de Barcelona el vapor «URUGUAY», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTVIDEO y BUENOS AIRES.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA PARA AMBOS DESTINOS (INCLUIDOS IMPUESTOS): Pesetas 563,50
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander:
SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPASIA
Paseo de Pereda, 26.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

BANCO ESPAÑOL COOPERATIVO

FACILITA a sus suscriptores: CAPITAL para casa propia, dote y bienestar para la vejez. CREDITOS para labradores e industriales. ANTICIPOS a la Edificación, facilitando hasta el 70 por 100 de su valor.
Delegado en Santander: M. VILLALABEITIA, Puente, 12, tercero. Admite agentes para la capital y provincia.

GARAJE MONTANA
JESUS ORTIZ
Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE
Talleres Garaje y Oficinas: FERNANDO, 2 - Teléfono 24-16
SANTANDER

LA ITALIANA
7 ONDULACION PERMANENTE 7
Cabeza completa y garantizada por NUEVE MESES

Ondulación MARCEL	2,50
Manicura	2,00
Ondulación al agua con lavado de cabeza.....	2,50
Corte del cabello	0,75
Tintes	10,00
Depilación de cejas sin dolor	1,50

San Francisco, 18, 1. **SANTANDER**



Compañía del Pacífico
LÍNEA DE CUBA
PARA HABANA (CANAL DE PANAMA), COLON, PANAMA, PAYTA, CALLAO, MOLLENDÓ, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO
Motonave «REINA DEL PACIFICO», 13 noviembre 1931.
Vapor «ORDUSA»..... 20 diciembre 1931.
Vapor «ORCOMA»..... 7 de febrero 1932.
Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases y carga.
PRECIOS EN TERCERA CLASE PARA HABANA (incluidos los impuestos)
Por vapor «ORCOMA»..... Ptas. 545,25
Por los demás buques..... Ptas. 555,25
Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER:
HIJOS DE BASTERRECREA.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 34-41.
DIRECCION TELEGRAFICA: «BASTERRECHEA».

Un tráfico intolerable

La provincia de Santander es la que más niños entrega al trabajo agotador de las vidrierías de Francia

ANTES Y AHORA

Hace tres o cuatro años—no lo recordamos exactamente ni es fundamentalmente preciso para la finalidad de estas líneas—publicó LA VOZ DE CANTABRIA una interesante información relativa a la contrata de niños, en algunas zonas de la provincia de Santander, con destino a las fábricas de vidrio de Francia.

En aquella información, que constituía desde el título hasta la última línea una voz de alarma, se aludía a los trámites que seguían estos terribles contratos. Terribles porque suponían la entrega de un organismo débil a un trabajo agotador: a modelar, a fuerza de pulmones las vasijas de vidriería.

Un periódico lo ha dicho: "Las fábricas de vidrio francesas necesitan obreros. Son una sima inagotable, donde se entierran millares de vidas. Las condiciones de trabajo consumen hombres sin fin. El obrero tiene en las vidrierías una vida corta y ha de ser repuesto de manera constante. El jornal es elevado. Como que con él no se paga sólo el trabajo, sino la salud, que se hipoteca y que se pierde. Los niños son especialmente dedicados a un trabajo penoso, para el cual tienen disposición y rápida pericia... La escasez de niños es enorme. Nadie en Francia quiere entregar a los suyos. Todos se resisten a entregar a sus pequeñuelos al infierno de aquel trabajo agotador."

Y, naturalmente, vienen a buscarlos a España y de España, especialmente, a la provincia de Santander, que es la que ocupa el primer lugar en el infame suministro.

En la información de que hacemos mérito, aparecida hace tres o cuatro años en este periódico, se esbozaba el sistema que se seguía para la contrata de pequeñuelos y se aludía a la sórdida organización a que respondía aquel sistema. Nosotros vamos a detallar, aunque tengamos que hacer grandes esfuerzos para dominar a la repugnancia.

EL AGENTE EN LA ALDEA.—TRABAJOS PREVIOS Y PLANTEAMIENTO DEL "NEGOCIO"

Las fábricas tienen sus agentes. Y un día les dicen: "Necesitamos tantos o cuantos niños y pagaremos tal o cual cantidad de francos de jornal diarios." (Actualmente abonan de 45 a 50 francos.)

Inmediatamente los agentes movilizan a sus reclutadores—"ganchos" es su más adecuada denominación—, que se lanzan en busca de la infeliz "mercancía". Y llegan a un pueblo y se dedican durante un par de días a investigar en qué hogares puede la necesidad ser su mejor colaboradora. Hecha la elección, plantean inmediatamente el negocio:

—Vengo a proponerle a usted un trabajo, bastante remunerador, para su chico—le dicen de buenas a primeras al aldeano.

Y casi sin dejarle meditar le hablan de un jornal de cinco o seis pesetas, de que no tiene que preocuparse de la alimentación y el vestido—con la mitad del jornal "ellos" atenderían estas necesidades—y mucho menos de su salud, puesto que el trabajo que había de realizar "casi le serviría de entretenimiento".

¿Qué sabe el aldeano de lo que se trata? Lo positivo es que el chico puede, pasado algún tiempo, regresar a casa con un puñado de duros en el bolsillo, que buena falta estaban haciendo para abrir las ventanas de la pobre casita al sol de un poco de bienestar.

Y, en la mayoría de los casos, acce-

de. Falta un detalle, importante para el "gancho".

—Usted me firma una carta solicitando este trabajo para el chico, y en paz.

Y a renglón seguido—la gestión sigue una escala gradual para la conquista de la codicia—le hace esta proposición:

—Sí, en resumen, usted acepta estas condiciones, yo estoy dispuesto a entregarle uno, dos y hasta tres meses de sueldo, si viene a mano, para que vea usted que hay formalidad. Y se hace el contrato, indudablemente.

Y un buen día, después de una despedida emocionada—las lágrimas de la pobre madre humedecen un poco las mejillas del rapaz—; con su traje y sus zapatos nuevos, regalados por "aquel señor que le lleva a ver mundo y a hacerse hombre", el muchachuelo dice un inconsciente adiós a aquel paisaje y a aquellos seres, que al regreso mirará ya siempre con ojos más tristes.

EL PASO POR LA FRONTERA.—UNOS A AGOTARSE Y LOS OTROS A HACERSE RICOS

En la frontera de Irún aguarda a los muchachos otro agente—un tabernero con las cejas juntas en el rostro y en la conciencia, un hombre cualquiera, entregado a este vil negocio en los ratos que

le dejan libres otros negocios igualmente sucios y repugnantes y al margen, desde luego, de las leyes divinas y humanas—; en la frontera, decimos, aguarda a los muchachos otro agente encargado de organizar el procedimiento de pasarlos al vecino país.

Y ya está. Horas después, los pobres niños serán sometidos al tormento de un trabajo que roba la salud a los hombres.

Oportunamente irán cobrando el jornal estipulado en la aldea y la diferencia pasará cómodamente al bolsillo del reclutador, que llega incluso a enriquecerse con este indigno negocio. Así se explica lo perfecta y extensamente que lo tiene montado.

ENVÍO

Pero este indigno tráfico no puede continuar. La provincia de Santander no debe figurar en primer término en el cuadro de las que entregan a sus niños al agotamiento y hasta a la muerte.

Y nos dirigimos a los alcaldes, a los médicos, a los sacerdotes; a cuantas personas ejercen en los pueblos una autoridad legal y moral para que intervengan con su consejo cerca de los hogares adecuadamente situados para el asalto de estos repugnantes agentes.

Jamás habrán realizado obra tan piadosa ni de mayor trascendencia social.

Antonio Morillas

CASTILLA

PROYECCION OTONAL

Pongamos, destilada con sobriedad, una sola palabra: Castilla.

Y luego, eso que Teófilo Ortega llama—preciso—la voz del paisaje. El concepto tiene solvencia y realidad indudables, aunque también variedad, según sea—nativo o extraño—el paisaje que se interpreta o comenta. Si es nativo, la voz tiene fragancia y sentimiento dulce, profundo, de añoranza; si es extraño—dándole a la palabra el sentido diferencial—, su pasión se polariza en una extensa cordialidad—o animosidad—de difícil clasificación. El lector, a falta de adecuada expresión, intuirá seguramente lo que quiero decir. Digo, pues, que lo racial, "lo de uno", lo que llega a la fibra sensible, predispone ya el ánimo en un sentimiento cordial casi siempre.

Como signo de castellanía, pongo antes que nada mi simpatía a Castilla. Cuyo paisaje—con voz o sin ella—quiero representar bajo una tremenda interrogación, ubicada en la paramera de Dios. Llenos de ella por las cuatro esquinas, los "campos góticos", las eras, las viñas.

Ahora, con permiso de ustedes, voy a "escribir un poquito". Naturalmente, echando por delante mi criterio personal. Como antena, el diálogo simplista de la retina con las cosas. ¿Será difícil encontrar la onda?

En verdad, la dimensión es de asombrosa distancia si cruzamos dos líneas en una cruz. Pero cada metro, cada centímetro, cada átomo, puede estar animado de vitalidad, de sugerencia humilde, original de tan vulgar.

He aquí mi punto de referencia. Punto concéntrico de modestia, en gracia de ser asequible.

¿Un paseito, lector?

En marcha. Un, do... un, do...

Hora: las siete y veinticinco de la tarde. Vibrando ya, en el negror, la llanura hacia el mar lejano, siendo la llanura otro hipotético mar de tierra.

(Meridiano de enamorados, con besos rápidos y sosos, sin escuela de cine; sólo con un precedente natural: Naturaleza.)

Zona municipal de luz eléctrica. Contornos cubistas de postes y bombillas, en decoración surrealista. Planos de esquinas y de aceras. Sombras, sombras, sombras. Y junto al camino que salta sobre el camino de hierro, silencioso y con luces escapadas de ventanas lejanas, un lago de aguas sucias, en el que está caído, y ahogándose ya, el otoño.

Muchas noches también se cae la luna. Blanducha y hepática, por el resquejío que le dejan libre la trisiteza del pueblo y dos chopos muy altos que lagrimean una canción lírica. De cuando en cuando, también resbala algún erio que siente la atracción del continente africano, y sale negro.

(El reloj de la torre sigue dando vueltas. Sobre la acera solitaria, el diálogo averiado de unos enamorados, que se cae al cemento muerto de tedio milenario.)

Un poquito más, en perspectiva aérea, los chopos son mástiles que navegan por la noche llenos de frío, para volver a la madrugada. A la madrugada, el sol felicita las aguas sucias del lago, haciéndolas brillar con engaño y prestándoles un falso rumor pastoril. Entonces los chopos son el telégrafo donde las lavanderas cuelgan sus "chismes" hacia los grupos de la orilla opuesta.

Ropa asfixiada de bichitos y gérmenes patógenos, que manos duras golpean como a los niños malos en

Artes, Letras, Ciencias

UNA OBRA DE LUIS QUINTANILLA

Nos complacemos en recoger las siguientes notas, aparecidas en un diario de Madrid, dando a conocer la obra realizada por un pintor notabilísimo, paisano nuestro, a quien felicitamos cordialmente desde estas columnas:

«Hemos tenido ocasión de ver y admirar en el salón grande de la Casa del Pueblo los frescos que, allí destinados, ha pintado el artista montañés Luis Quintanilla. Sin el aparato espectacular del día en que fueron inaugurados los frescos de referencia, nos han producido una perfecta impresión de obra acabada, cuyo conjunto se ofrece armónicamente para el fin a que se destinan. Es pintura moderna con el color simplificado y cuyos motivos están buscados, como era lógico, teniendo en cuenta el lugar en que habían de ser expuestos, en alegorías enaltecedoras de la causa obrera.

Desconocíamos a este pintor; pero viendo los frescos de la casa de los obreros, no vacilamos en afirmar que no tardará mucho tiempo en conquistar un justo renombre, ya que su técnica está inspirada en concepciones rápidas de la realidad, después de pasarlas por un tamiz depurado por la cultura del arte clásico y en la visiva percibida en tierras italianas. Las tonalidades de su obra son fuertes, vigorosas, denotando a la vez un dominio grande del dibujo que habrá de permitirle, en empresas sucesivas, demostrar que su mérito artístico llegará a ser de dominio de la opinión.

las posaderas. El lago se convierte un poco en camelista jordán, para que la ropa tome baños de sol.

En muchas ocasiones surge el prurito bélico y las orillas se convierten en fronteras ametralladas por toda suerte de directas e indirectas. El río de por medio, pesa a la vehemencia de alguna contienda, sólo puede saltarse la puja mortificante, y haciendo trampolín de la lengua, da el salto mortal de necesidad.

Buen espectáculo allí siempre. No ya el color cromático del momento, con sus incidencias pintorescas, sino la movilidad que siempre se advierte en torno.

Rutas del interior, caminos alargados que se escabullen por las tierras de pan llevar. Muchas horas tienen su afán de vértigo. Pasan cargas y cargas de trigo, buenas mozas sobre pollinos remolones, los carros "que cantan" con buenos costales, a cuadros, de añejo patrimonio.

Cuatromiles bárbaras que lanzan gases tremendos por sus flancos, que cada pitido conmueve la estación inmediata y hasta las mismas entrañas de la tierra. Y en la era, fútbol de Castilla. ¡Eso sí que es formidable!

Esas son, para mi criterio personal, las voces más acusadas y peculiares de este pueblo donde, sobre las parameras de Dios, pasan unos días.

Alguien habrá de perdonarme la premiosidad con que hilo estas notas, en las que, como signo de castellanía, pongo mi simpatía a Castilla.

A. González García

Castilla, noviembre de 1931.